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: akció követné és rémé­
it ogy az csak plaloniku*

enter jelenti félhivatalos 
gy Japán el fogja utaa> 
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rást.
t beszéde mély benyt- 

eltett Gertiben is 
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at a és P.oosevelt beszéde 
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ja erósi'eni a Népszövet- 
szembeni viszonyában. * 

ty a Népszövetség és ** 
minél hamarabb tettekre 
magukat, mert különbé® 
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ni megyei 
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Szerkesztőség 
és kiadóhiva­
tal: Cluj, Str. 

Baron L. Pop 
10 Telefon: 18-60. Előfizetési árak; 
gávonta 110, negyedévre 320, fél­
évre 600, egészévre 1200 lej. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 13, egészévre 20 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ a transilvaniai és bánáti 
zsidóság egyetlen, politikai napilap­
ig Cikkeink utánnyomását csak a 
fóirás megjelölésével engedjük meg.

Lra 5 lej

1

i Bérmentetlem 
Íj leveleket nem 
I fogadunk el.

— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő: Jámbor 
Ferenc. Bucuresti szerkesztő: Hát­
szeg! Ernő, Strada Cobálcescu 52.
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yianiu Gyulának az albaiuliai Horia-iin- 
nepségeken és az azt követő királyi banket­
ten vUo részvétele izgalmas kommentárok 
tá gvái képezi a sajtóban és a politikai vi­
lágban egyaránt.

Akárhogy is vesszük, nehezen képzelhető 
el, hogy ismét felvegyék a fonalát egy négy 
és félévvel ezelőtt megszakított kapcsolat­
ok anélkül, hogy azt bizonyos tisztázások és 
előzetes tapogatózások vezették volna be.

A Iilaniu elhatározásával teremtett uj hely 
zetre jellemző az a két cikk, amelyet az 
Adeveruiban, illetőleg a Romania Nouaban 
láttak napvilágot.

Az Adevemlban Tudor Teodorescu Bims­
te „Tisztázás felé?“ cím alatt a következő­
ket irja:

„Bizonyos megnyilatkozások és különös­
képpen Maniunak vasárnap Kolozsváron el­
hangzott beszéde arra mutat, hogy bizonyos 
tisztázódás kezdődött el a. belpolitikában.
Nem akarunk egy korai optimizmus hibájá­
ba esni. Be elégtétellel kell regisztrálnunk 
egy a közvélemény által már régen óhajtott 
normalizálódás ezen első szimptomáit.

A kolozsvári beszéd tónusa, a melegség, 
amellyel Níaniu a nemzeti parasztpartot a 
gyulafehérvári ünnepségeken az uralkodó kö­
ré való megjelenésre invitálta, — mindez 
arra mutat, hogy a volt miniszterelnök szük­
ségesnek tartotta feladni eddigi visszavonult- _ 
ságát. Bizonyos körülmények hozták maguk- j 
kai, hogy Maniu helyesnek vélte, ha vissza­
vonul. Lelkiismereti kérdésekben senldsem 
lehet másnak bírája. Maniu úgy járt el, 
ahogy ielküsmerete diktálta. Visszavonulása, 
azonban nem volt hasznára a tényleges érte­
kékben nem túlságosan gazdag romún közé­
letnek. Ezenfelül Maniu visszavonultsága sú­
lyt« komplikációka vezetett. Bizonyos cso­
portok és személyek tőle idegen atmoszférát 
teremtettek köréje, másrészt a politikai aré­
nában emberek jelentek meg, akk siettek hi­
vatalból védeni azt, amit Maniu soha nem 
támadott. Mindehhez hozzá kell még adni, 
hogy Maniu helyzete okkal vagy oktalanul 
zavarta a nemzeti parasztpártot mozgásá­
ban és lehetőséget adott a rosszhiszemű el­
lenfeleknek, hogy' a párt ellen intrikáljanak.

Mamiinak az arénába való visszaté1ése ve­
geivel ezeknek az abnormis állapotoknak. 
Automatikusan eltűnnek a hivatalból ^ való 
védői bizonyos intézményeknek amelyeket 
Maniu sohasem támadott. Eltűnnek vagy ve­
szítenek fontosságukból azok az elemek, ame 
lyek Maniu tudta nélkül agitáltak körülötte.

Ezért minden őszinte demokrata és az al­
kotmányos rendszer hive kívánja, hogy a po- 
ltikai tisztázódásnak és egyszerűsödésnek a 
folyamatát, amely vasárnap Kolozsváron ^el­
kezdődött- maradéktalanul véghezvigyék.“

Ez a vezércikk a legjobb bizonyítéka an­
nak, hogy Bucurestiben milyen nagy fontos­
ságot tulajdonítanak és milyen messzemenő 
következtetéseket vonnak le Maniu uj ma­
gatartásából,

maniuisták kolozsvári lapja, a Romama 
Xoua dr. Boila Zacarias tollából ma vezércik­
ket jr a Maniuval kapcsolatos uj kombiná­
ciókról. Ez a cikk mint az alábbiakból kide­
rül, cáfolja, hogy Maniu megváltoztatta vol­
na álláspontját bizonyos kérdésekben es 
hangsúlyozza, hogy a volt miniszterelnök 
az-irt megy Aiba-Iuliára, mert nemzeti M> 
lességének tartja egy erdélyi történelmi i- 
gurai méltatásában résztvenni. A cikk többek 
között a következőket mondja:

Foglalkoznunk kell bizonyos hí e *e, 
amelyek az utóbbi időben konkrét torma 
öltöttek. Ezek a hírek Maniu magatartása a 
vonatkoznak, amely egyesek szerint megv 
tozott, mások szerint megváltozni készük

Április 4-ike óta Maniu Gyula nem nyilat­
kozott meg a nyilvánosság előtt. Sem szo­
bán, sem írásban nem nyilvánított véle­
ményt az aktuális kérdésekről és nem ava 
kozott be a harcos portikába. Ebből a vissza- 
»rnuítságból a jelenlegi pillanat:g Maniu nem
mozdult ki.

Nem tudjuk, hogy Maniu résztvesz, vagy 
nem a gyulafehévári ünnepségeken. e 
téve, hogy résztvesz, ebből senkisem S 

odak onl d udáihatni, hogy beavatkozott a 
ha*co6 poltiikába és annál kevésbé megvál­
toztatná magatartását. Maniu komoly es

Olaszország három kor­
osztályt mozgósított, hogy 
Spanyolországba küldje?

A Stefani szerint elkészült az olasz válasziegyzék és Clano 
ma átnyújtja a római francia es angol követeknek

Ha Olaszország válasza elutasító lesz, Párizs 
és London meglepő intézkedései várhatók 

a spanyol kérdésben

VILÁG TÜKRE

A Havas párizsi jelentése szerint az 
olasz válasz késése továbbra is a francia 
sajtó, figyelmének előterében áll. Az Ex­
celsior megállapítja, hogy Franciaország 
és Anglia türelmetlensége indokolt a föld­
közitengeri kalózkodás kiujulása folytán, 
továbbá azért, mert az olaszok hadihajó­
kat küldenek a Baleári szigetekre és újabb 
olasz erősítések érkeznek a spanyol kikö­
tőbe.

Az Echo: de Paris kijeinti, hogy a rendet 
a Földközi tenger nyugati részeiben nem 
lehet helyreállítani, amíg valóságos olasz­
német gyarmati hadsereg harcol az Ibériai 
félszigeten és amíg szabadságában áll el­
foglalni olyan stratégiai pontokat, amiktől 
a mi közlekedésünk is függ, és az angolo­
ké is.

Ha az olasz jegyzék, teljésen tagadó 
lelsz, Franciaország és Anglia , kény­
szerűvé lesznek különböző intézkedé­
seket termi olyan tevékenységek meg-. 
akadalyOßäsara, amelyék a ,/stratégiai, 
egyensúly“wik OUszdrszág és Né­
metország kárára való hosszabb időre 

szóló felbdnilását jélentenek.
Mint a Stefani Rómából megerősíti, a 

spanyol önkéntesekre vonatkozó angol­
francia jegyzékre adandó válasz majdnem 
teljesen készen van és ma vagy holnap 
nyújtja át azt Ciano gróf. Mint más kö­
rülmények között is, Róma Berlinnel tel­
jes egyetértésben cselekszik. Az olasz kor­
mány emlékeztet arra, hogy ő volt az első,

aki 1636 augusztusában javaslatot tett a 
benemavatkozásnak, az önkéntesekre való 
kiterjesztésére, de Franciaország azt nem 
fogadta el és Anglia arra kérte, hagyjon 
fel kérésével. Időközben megalakultak a 
nemzetközi dandárok és Oroszország ka­
tonailag beavatkozott, ami arra vezetett, 
hogy a felkelő tábor mellett is önkéntesek 
sorakoztak fel. A kérdés nemcsak Angliá­
ra, Franciaországra, és Olaszországra tar­
tozik. Másrészt Valencia genfi megbízott­
ja világosan 'rámutatott arra, hogy nem 
lehet szó a kormányhadseregben harcoló 
önkéntesek eltávbiitásáróL Ilyen körűimé- 
nyék között az olasz kormány megerősíti j 
eddigi álláspontját és kijelenti, hogy kész 
tanulmányozás alá venni az önkéntesek | 
kérdését a londoni benemavatkozási bízott- i 
j ig keretében, amelynek meg van a kellő 
hatalma e téren. Olaszország semmiesetre 
sém vehet részt olyan értekezleten, amely­
re nem hívják meg Németországát is.

Egyidejű párizsi jelentés szerint a Voce 
Degli Italian! antifasiszta lap milánói tu- i 
dósitója azt a szenzációs hirt közli, hogy | 
miután mozgósították az 1919, 1920, 1921 ; 
évjáratokat, amiket kétségkívül Spanyol- ; 
országba akarnak küldeni. 300 fasiszta 
mi.icistát, akik nem voltak hajlandók Spa­
nyolországba menni, letartóztattak.

Mint a Havas jelenti Valenciából, a kor­
mány hivatalos közleménye szerint a köztár­
sasági csapatok folytatják előnyomulásukat 
az aragoni fronton, ahol elfoglalták Osan és 
Casbas de Jaca helyiségeket. Az északi fron­
ton a keleti körzetben a felkelők befurakod­
tak a :San-Tirso Ortigosa völgybe, ahol tá­
madást intéztek a köztársasági állások ellen. 
A kormányerők azonban bekerítették a fel­
kelőket, akik 200 halott hátrahagyásával 
visszavonultak. A gijoni fronton a felkelők 
egész nap rohamoztak. A kormányerők 500 
fpnyi veszteséget okoztak nekik.

Valencia felkészül a légitámadásokra 
Amint a felkelőkhöz közelálló körök je­

lentik, Franco tábornok a legkíméletlenebb 
légi harc és bombatámadások folytatására 
határozta el magát Az offenziva célja Valen­
cia, Barcelona és Madrid térdre kényszeríté­
se. Franco ugyanis még ez évben döntő győ­
zelmet szeretne kivívni a köztársaságiak el­
len, mert attól tart, hogy az önkéntesek 
visszahívása folytán a harctereken viszony­
lagos tétlenség áll be, ami a küzdelmeket 
esetleg évekig kinyújthatja.

. (Folytatása a nyolcadik oldalon)

határozott politikai ellenfél de nem egyel- j 
dato és nem to elfogult. Meghajol Horta 
emlékezete előtt anélkül, hogy ebből valaki­
nek jogában volna feltételezni, hogy lemon­
dod az aktuális problémákról vallott vele-

m m£u ' fegyelmezett tagja a nemzeti pa­

rasztpártnak. Ennek a pártnak van egy vo- 
zére aki bizonyos taktikát állapított meg. 
Függetlenül attól, hogy Manm aprobalja, 
vagTsem ezt a kritikát, nem igyekezett sem 
mivel sem kontrakamroznl. Tette ezt azért 
hojrv ne mondhassák, hogy tevékenységével 
bármilyen tornában to befolyásolta az ese­
mények menetét. ,

Ennyi az egem. 1 . l . L

AM jóhiszemű, megért bennünket. A töb­
biek számára nincs semmilyen Jelvilágosi-
tásunk/'

Bármennyire is meggyőzőnek tűnne a Ro­
mania Nona érvelése, ismételjük, nem tat- 
iuk valószínűnek, hogy Mamiinak a gyulafe­
hérvári ünnepségeken való részvétele kizá­
rólag a múltnak szól, az ünnepség általános 
nemzeti jellegének és semmilyen osszefüg-- 
gésben nincs a jelen politikai valóságokkal. 
Mert bármennyire is konzekvens 
volna Maniu politikai felfogásához, a gyula- 
fehérvári események más látszatot fognak 
kelteni.
-és a politikában a látszat gyakran eigyór- 
telmü a valósággal.

Az illúziók szakadéka
Irta: JOSEPH CAILLAUX,

Franciaország volt miniszterelnöke

A súlyos gondok, amelyeket külpolitikai 
helyzetünk okoz nekem, az a tény, hogy a 
múltban egymásután revízió alá kellett ven­
nünk a gondolatunkat, hiszen a diplomáciai 
akták tu jialacíottak voltak már megszüle­
tésük pillanatában is; arra késztettek, hogy. 
könyvtáramban lapozgassak, ahol a múlt 
megelevenedik.

Véletlenül kezembe került egy könyv, 
amelyet 1924 elején adtak ki és amely akkor 
felkavarta az egész közvéleményt. Albert 
Thibaudet irta és a cime: A lotharingiai 
hercegek.

Már a cime is fájdalmas nekem, mert 
eszembe juttatja azokat az állítólag a Karo- 
lingoktól származó hercegeket, akik a 16. 
században megpróbálták visszaállítani Lo- 
tharingiát és igy a maguk javára elszakítani 
Franciaországtól. Saint Simon később róluk 
írva, a történelem távlatából, szigorúan meg­
bélyegezte a Guise hercegeknek ezt az ambí­
cióját. .................

A történelem azután megismétlődön...
„A nagyszerű rajnai harcok“, melyeknek 

Maurice Barrés is meggyözödéses hive yoit, 
áll A lotharingiai hercegek középpontjában 
és ezek körül játszódik le a könyv legérdeke­
sebb része, amelyet most a kezemben tartok 
és amely fölött elmélkedem.

,,A nagyszerű rajnai harcokénak a Coline 
inspirée szerzője szerint meglepő eredmény­
nyel kell végződniük. Azt képzeli, hogy a vé­
res konfliktusoknak a Rajna vidékén fel kell 
ébreszteniük a vágyat, hogy vagy Franciaor­
szághoz csatlakozzanak, vágj- többé kevésbé 
ütköző állam legyenek, de mindenesetre füg­
getlenek legyenek Németországtól.

A különböző személyiségek, akiket Albert 
Thibaudet felvonultat és akiken keresztül 
megcsillogtatja kultúráját és ragyogó szelle­
mét, erről a témáról vitatkoznak és ehhez 
fűznek megjegyzéseket. Egyik sem látszik 
közülük felismerni ennek az egész kérdésnek 
a hiábavalóságát, hogy ne mondjuk: haszon- 
talanságát. Amikor ezt a könyvet írták, a 
Ruhr-vidék megszállásának másnapján vol­
tunk, már pedig ez minden rajnai barátságot 
megölt. Időről-időre megreszkettettek mind­
nyájunkat az államfő vasárnapi beszédei, 
amelyek igazán mindenre alkalmasabbak 
voltait, mint szomszédaink barátságának meg 
szerzésére. Az ember igazán azt hiszi, hogy 
álmodik, amikor Albert Thibaudet könyvében 
az államférfiak hosszasan méltatják annak 
előnyeit, hogy milyen jelentősége volna a né­
met-francia probléma újbóli feltámasztásá­
nak azzal, hogy Elzász határán mniatür 
Svájcot létesítenének.

Panaszkodni látszanak haszontalan beszé­
deikben. Ugylátszik, azt képzelték el Poinca­
ré nyomán, hogy a francia-német viszály 
erőszakos rendezésével majd az ellenségeske­
dések befejezése után is egymást- követő foly­
tonos tüszurásoikkal sikerülhet csak olyan 
megoldásra jutniok, amely biztosítja a vi- 
lágbékét.

Nem hiszem, hogy Albert Thibaudet ma 
Párkit is találna, aki osztaná nézeteit, ame­
lyeket könyvében kifejtett. A lotharingiai 
hercegek azonban ugyanolyan hihetetlen 
vakságot árulnak el, amelyről legkiválóbb 
honfitársaink is tanúbizonyságot tettek a vi­
lágkatasztrófa kirobbanása óta.

1914-ben kétségkívül úgy vélekedhetett az 
ember, hogy a háború „azokban a mélysé­
gekben született, abol a párkák szövik a 
szálat“ és ahonnan a történelem folyásának 
ritmusa szólította elő a démonokat. Az em­
berek szeretik felelősségüket nagy szavak 
mögé rejteni. Lehetetlen lett volna azonban 
észre nem venni, hogy ez a háború már csak 
nagyságánál fogva is nem játszódhatik úgy 
le, mint a 18. század apró kis csetepatéi, ha­
nem mélységesen megrázkódtatja az egész 
világot. Ehhez a megrázkódtatáshoz kellett 
volna alkalmazkodniok 1914 á'iamférfiamak 
és ehhez kellett volna alkalmazniok lefogá­
sukat még akkor is, ha nem is tudták, hanem 
csupán a gyanú élt bennük erre.

És amikor már túl voltunk a nagy meg­
rázkódtatáson, még mindig magas hangon, 
erélyesen hangoztatták azokat a ezavaka* 
melyek szerintük Franciaország gondolkodj-
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•zornenen
modem és elegáns, árban szolid

WEISZ T.
szőrmeszalonja

CLUJ, Calea Kegele Ferdinand 11.

Gólya palota
sát tükröztetnék vissza. Albert Thibaudev. 
•gyik szereplőjének a száján Idszaladt a sző:

__ Franciaország véleménye?... Végre új­
ból hallani fogjuk!

Istenem! Franciaország gondolatai 1914 és 
1924 között piszkos anyagi kérdésekké ala- 
csonyodtak. Fizetni fog-e Németország vagy 
sem? _ ez volt a nagy kérdés s ez volt az 
egyetlen gondolat, amely az elméket foglal­
koztatta.

A lothartngiai hercegekről joggal állapí­
tották meg, hogy nem ismerték Európát. 
Ahhoz, hogy úgy beszéljenek, ahogyan beszél 
lek, az embernek az öreg kontinens közepé­
re kell helyeznie magát.

Mennyi időt pocsékoltak el és mennyi rosz­
azat tettek 1914 és 1925 között! Az ezt kö­
vető korszakból egy államférfin tűnt fel. Ez 
az államférfi a Népszövetséget tette eszkö­
zévé. Felvétette ebbe Németországot. Meg 
volt győződve annak a szükségességéről, 
hogy azoknak a népeknek, amelyek a civili­
záció fenntartásának 1 oszlopai, össze kell 
fogniok. Sajnos, Briand csak apránként ha­
ladt előre finom léptekkel. Teljesítménye fi­
gyelemreméltó, azonban nem támaszkodott 
soha másra, mint szavakra.

Nagy tervei összeomlottak, ha ugyan vol­
tak. Aznap, amikor Briand meghalt, minden 
öszeomlott és a világ olyan Népszövetséggel 
találta magát szemben, amely túlságosan 
széles alapokon épült fel és amely csak cso­
da folytán tarthatta fenn magát. Amikor a 
csodának vége szakadt, a rosszul összeácsolt 
épület összeomlott és ezt a második, harma­
dik és negyedik összeomlás követte.

Az összeomlás már csak azért is elkerülhe­
tetlen volt, mert a gazdasági problémákat 
mindig félretolták. Ha sokat beszéltek is ró­
luk, semmiféle gyakorlati eredmény nem kö­
vetkezett. Nem ismerték fel azt az elemi té­
telt, hogy a közös érdek minden diplomáciai 
kő virágnál szorosabban fűzi egymáshoz a kü 
lönböző népeket.

Fokról-fokra mélyült a válság és ma Euró­
pa népei jobban meg vannak oszolva, mint 
valaha. A népek olyan féltékenységgel, olyan 
gyűlölettel néznek egymásra, mint soha a 
múltban. Minden jel arra látszik mutatni, 
hogy a bábom közvetlenül küszöbön áll,, vi­
szont páratlan paradoxon folytán a bábom 
árnyéka olyan súlyosan nehezedik az em­
beriség egyetemére, hogy éppen ezért nem 
kell közvetlen kataklizmától tartani.

Vájjon ezt a haladékot jól fogják-e fel­
használni ?

Hallgatnak-e végre azokra, akik nem 
szűnnek meg hirdetni írásban és szóban 
egyaránt, hogy Európa csak két lehetőség 
közt választhat: az összefogás és a pusztulás 
között ?

Hozzákezdenek-e végre a nagy munkához: 
a gazdasági újjáépítéshez és a politikai hely­
zet rendezéséhez, amikor ez a Nyugat szá­
mára élet-halál kérdés ?

Ugyan mit mondok! Nemcsak a Nyugat­
ról van szó. Aznap, hogy uj háború tör ki, a 
lángok egész Európára átcsapnak, mert 
minden nép és minden faj egyszerre egymás- 
iá szabadulna.

Ez az undorító vérengzés lenne azután egy 
r.agy civilizáció végkatasztrófája.

Hát nincsenek a nagy demokráciákban fia­
tal államférfiak, akik tisztán látnak és akik­
ben megvan ugyanakkor a bátorság is ahhoz, 
hogy vállalják a múló népszerűtlenséget 
azért, hogy világgá kiáltsák az igazságot, 
mint ahogy én próbálom azt most vi ággá 
káltani?!

F *

— Tea-est az Ujságiró klubban. Szerdán, 
13-án este nagyszabású tea estét rendez a 
Kórházegyesület, Jótékony Nőegylet és a 
Wizo. A három egyesület vezetősége mindent 
«1 fog követni, hogy mindenki megtalálja 
■zőrakozását, romi, bridge és tánc keretében. 
Első eset, amikor három egyesület egységes 
aöszsfogással igyekszik megmozgatni Cluj 
váos zsidó társadalmát a zsidóközösség ér­
dekében és minden remény megvan arra, 
hogy orré z estélyre mindenki eljön.

Isac Emil művészeti vezér- 
felügyelő nyilatkozik ^ az 
Uj Keletnek az uj színházi

törvényről
A színházak koncessziójáról, a színészek szerződtetési jogéról és a szerzői 

jog védelméről nyilatkozott a művészeti vezérfelügyelő
Cluj, október 9. Isac Emil művészeti ve­

zérinspektor csütörtök délután magához ké­
rette a sajtó munkatársait, akiknek nyilat- 
zatot adott az uj színházi törvényről és az 
azzal kapcsolatos újításokról.

__ Az uj színházi törvény __ mondotta a
vezérfelügyelő ___ folyó évi április 15-én je­
lent meg. Ez a törvény leszögezi, hogy csa­
kis a színész -szindikátus tagjai köthetnek ál­
landó szerződést a színházakkal. A törvény 
azonban nemcsak a színészek ügyének viseli 
gondját, hanem foglalkozik a zenészek jogi 
helyzetével is, amennyi-ben kimondja, hogy 
vidéki zenekarok nem kaphatnak állandó 
működési engedélyt az egyes városokban.

__ _ Ami a színházi koncessziókat illeti, _
mondotta a vezérfeiügyelö __ szintén válto­
zások történtek. A jövőben a városi taná­
csok hatáskörébe keli tartózzék a színházi 
koncesszió kérdése, vagyis a városi tanácsok 
közvetlenül tárgyaljának a sznigazgatókkai 
és döntsenek arelöl, hogy kinek adnak kon­
cessziót. Természetesen a városnak határo­
zatáról értesítenie ke.i a belügyminisztert, 
amely a kultuszminisztériummal egyetem­
ben hoz végsőtökön döntést a koncesszió 
ügyében.

__ Mivel a szinielöadásokra alkalmas he­
lyek tekintetében a mu-tban sok vita merült 
lel, érvül jelenthetjük ki, hogy színházi elő­
adásokra alkalmas helyiséget esősorban 
színtársulatnak juttassák és csak abban az 
esetben használják fel mozgószinház, vagy 
más célra, ha színtársulat nem tart rá igényt.

— Ami az egyes színtársulatok program­
ját Heti, többé-kevés-bé megmarad a régi 
rendszer; az állami színházak repertoárját 
a kultuszminisztérium szabályozza, viszont a 
magánszínházaknak is alkaimazkodniok kell 
repertoárjaik összeálltásában ahhoz az elv­
hez, hogy megfelelő számú klasszikus dara­
bot hozzanak színre.

— Sok szó esett a múltban, a darab betil­
tásokról is. Erre vonatkozólag kijelentem, 
hogy a szépművészeti minisztériumban mű­
ködő bizottságnak jogában ál betiltani 
egyes darabokat, minden különösebb indoko­
lás nélkül.

__ Mi volt az oka például a Néma levente
betltásának ? __ kérdezik az újságírók.

__ A betiltásra vonatkozólag nem adha­
tok magyarázatot, mert a felsőbb fórumo­
kat gyakran álamrezon készteti hasonló in­
tézkedésekre. Előfordul azonban, hogy a be­
tiltás a szerzői jog védelmében történik. Pél­
da erre az a néhány év előtti eset, midőn 
Molnár Ferenc sürgőnyileg kérte tőlem a 
Csoda hegyek között cimü darabja előadásá­
nak betiltását, amelyet az akkor Kolozsvá­
ron működő színtársulat a szerző tudta és 
engedélye nélkül adott elő.

— A színdarab betiltásoknál különbséget 
kell tennünk végleges és ideiglenes betű tás 
között. Az Ember tragédiáját például néhá-y 
évvel ezelőtt ideiglenesen levétették a műsor­
ról.

— A szerzői jog védelmét 2. Bucu.estiben 
működő kü.ön erre a célra alakult társaság 
intézi, akik figyelemmel kisérik a szinreho- 
zott darabokat és eljárnak az engedély nél­
kül előadó színházigazgató ellen. Az uj bün­
tető lörv enykönyv érte mében ötvenezer lej 
bírságot kiróhatnak. Visszaeesö esetben 
már lopásnak minősitik a szerzői jogbitor­
lást és aszerint járnak el az ügyben.

—A szerzői jogbitorlást sz'yoruan bünte­
tik a varieték és lokálok esetében is. A kül­
földi színészek felléptetésére vonatkozólag, 
ha azok elismert nevű művészek, 15 napig 
tartó engedélyt kapnak, a varieték és loká­
lok idegen művészei cedig három hónapig 
tartó vendégjogot élveznek.

Maneiusen melléklettel

BIÉ ÄSEr*
Zsidó szertartási rituális szabályok 
kézikönyve, Sóiéban Áru eb kivonata 
magyar fordításban minden zsidó 
házban nőikül őzbe tétlen, 30 lej bé­
lyeg beküldése ellenében portómen­
tesen kapható líosenzweig Anton 

könywkereskedésében CLUJ. 
Tekintélyes ortodox és neolog rabbik 
elismeréssel nyilatkoznak 0 könyvről
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___A jövőben figyelemmel fogják kisérni
az idegen állampolgárságu színésznők tartóz­
kodási engedélyeit is. Tudvalevőleg a múlt­
ban gyakran fordult elő, hogy idegen állam­
polgár színésznő román állampolgárai kötött

látszat-házasság segtiségével maradt az or-l 
szágban. A jövőben ez megszünk. Az útig. 
véllei ittaitczkodó színészek közül megyj. 
lönbczteíett elbánásban részesülnek a NanJ 
sen-utlevelesek, akk felléphetnek anélkül, \ 
hogy a színész-szindikátus tagjai volnának, Imának. |

A vezérinspektor végül a képzőművészeti 
kiállításokról ,tett említést, amelyekhez a 
jövőben sem szükséges engedélyt váltani. De 
megkülönböztetett figyelemmel fogják ki­
sérni a művészi munkáknak az országba való 
ki- és beszállítását és erre vonatkozólag in- 
tézkedés is történt a vámhivataloknál, ameny 
nyiben vizűm nélkül semmiféle művészi mun­
kát nem engednek be az országba. Ebben a 
tekntetben a nemzetközi úgynevezett Lex 
Pitti van érvényben, __ fejezte be nyilatko­
zatát Isac vezérfelügyelő. (_)

A lengyelországi gettőpsdc c
Szömazmt padok a lengyel főiskoláson. A zsidó diákság és a zsidó 

lakosság elementáris tiltakozása a gettópadok bevezetése ellen.
A középiskolákban ts követik a főiskolák példáját ?

Varsó, október 8. Röviden jelentette már 
az Uj Kelet, hogy a lengyelországi egyete­
mek rektorátusai elhatározták a gettópadok 
bevezetését a főiskolákban. A Zsidó Távirati 
Iroda jelentése szerint a főiskolákon folya­
matban vannak már az ezirányu technikai 
intézkedések. A varsói műegyetem rektora 
elrendelte, hogy úgy a zsidók, mint a kato­
likus diákok és mindazok, akik nem tartoz­
nak semmilyen .szervezethez, külön padokba 
üljenek. Ezen burkolt intézkedés elleni til­
takozásuk jeléül a zsidók nem jelentek 
meg a megnyitó előadásokon.

A varsói egyetemen már megszámozták a 
padokat. A lengyel diákok a terem jobb- 
szárnyán, a zsidók a baloldalon kaptak szá­
mozott padokat. A műegyetemen még nem 
számozták meg a padokat, de már ott is ki­
adták a rendeletet, hogy a zsidók az előadó­
termek baloldali szárnyán kötelesek elfoglal­

ni helyüket.
Az antiszemita sajtó nyíltan hirdeti, hogy 

a rektorátusoknak ez az intézkedése as anti- ‘ 
szamita diákmozgalom sikere és első oldala­
kon öles címek alatt közli a gettópadok be- 
vezetéséről szóló híreket.

A zsidó lakosságra lesújtóan hatott a rek- j. 
torátusoknak ez a magatartása. A zsidó diák- 
ság gyűléseket tartott, amelyeken tiltakozó 
határozatokat hoztak. A zsidó sajtó az ai- j 
kotmány megsértésének minősiti a rendele­
tet. A Zsidó Parlamenti Klub elhatározta 
hogy tiltakozni fog a kormánynál a főiskolát :; 
hatóságok rendelkezései ellen.

Mértékadó zsidó körökben most már biz­
tosra veszik, hogy más lengyel iskolák, így 
elsősorban a középiskolák, is követni íogját 
az egyetemek példáját. Az egyik lembergi 
népiskolában máris bevezették a gettópacto- 
kat a zsidó gyermekek számára.

Parlaments vizsgálatot indítanak 
a palesztsnai kormány bűneinek 

megállapítására ?
Bosszúból öltés; meg az araßok Andfevs stetti-eti kormányzót. Az an^oiok 

bíznak a pasammal viszonyok gyorsütemti normahzasodasab<m
Jeruzsálem} október 8. A Zsidó Távirati | 

Iroda is megerősíti a lapunk tegnapi szá- ! 
mában közölt híradást, amely a palesztinai j 
helyzet enyhüléséről szólt. Hivatalos kö- j 
rök bíznak abban, hogy az enyhülés folya­
mata rövidesen a kedé yek teljes meg- 
nyugodásához és a palesztinai helyzet nor­
malizálódásához fog vezetni. A javulás ko­
moly jelének tekinthető, hogy a kormány 
feloldotta a sajtócenzurát, amelyet az arab 
politikusok el.en foganatosított intézkedé­
sek kapcsán léptettek életbe. A lapok 
azonban nem említhetik meg hasábjaikon 
a főmufti nevét és nem közölhetnek olyan 
cikkeket, amelyek alkalmasak lehetnek á 
nemzeti e.lentétek kiélezésére. A karhatal­
mi készülséget is visszavonták részben, 
másfelől viszont parancsot adtak a transz- 
jordániai határrendőrségnek, hogy állan­
dó készenlétben álljon minden eshetőség­
re. A transzjordániai csapatok parancsno­
kát, Peake pasát táviratilag visszarendel­
ték Londonból.

' A Jeruzsálem körű i falvak hatvan 
mukhtárja tegnap megjelent a Jeruzsálem! 
kormánypalota előtt az arab vezetők letar­
tóztatása elleni tiltakozás céljából. A kor­
mány reprezentánsai azonban nem fogad­
ták őket és tiltakozásukat írásban kellett 
benyújtani Mc. Laren kerületi kormányzó­
hoz. A hatóságok további biztonsági intéz­
kedéseket foganatosítanak esetleges zavar­
gások megakadályozására. Több arab po­
litikusnak megtiltották a telefon haszná­
latát.

Jamal el Husszeinit, a muftipárt veze­
tőjét még nem sikerült elfogniok a ható­
ságoknak. Egyes verziók szerint Szíriába 
meneku t, más feltevés viszont azt tartja, 
hogy Jemal el Husszein! az Omar mecset­
ben rejtőzködik a főmuftival együtt. A fő­
muftinak Palesztinából való elmenekülésé­
nek hírét nem erősitik meg Jeruzsálemben 
és különböző verziók keringenek a mufti 
holléte körül.

Lon.d-en, október 8. A Times Jeruzsálem! 
tudósítója megállapítja, hogy a palesztinai 
közvélemény lassan reagál az események­
re. A kijózanodás azonban általános. Egye­
sek arról beszélnek, hogy hosszú harc kö­

vetkezik ezután. Független körökben •— 
arabokat is beleértve — azonban az a vé­
lemény, hogy a kormány számára nein, 
volt más ut, mint az, amelyet választott. 
Maga a puszta tény, hogy a közigazgatás 
határozott lépésekre szánta el magát, hogy 
morális hatást gyakorol a közvéleményre, 
és a hatóságok komo y sikere, hogy a hat 
arab vezérnek az őrizetbe vétele a legna­
gyobb csendben és simán ment végbe. A 
pártatlan figyelőnek az a benyomása, nogy 
jó kezdet az, ami történt és szabadon áll 
már az ut konstruktiv, szilárd és elfogu­
latlan közigazgatás számára.

A Daily Herald rendkívül érdekes rész­
leteket közöl Andrews galileai kormányzó 
meggyilkolásának kulisszatitkairól. Esze­
rint bosszú áldozata vö t az északpaleszti- 
nai kormányzó, kit azért tettek el láb alól 
az arabok, mert leleplezte az arab terro­
risták terveit, újabb palesztinai felkelés 
megrendezésére. A tervet állítólag még 
szeptember 8-án, a Bloudanban megtartott 
pán-arab konferencián készítették elő. Ál­
lítólag abban is megállapodtak, hogy meg­
érett az idő a nagy arab birodalom meg­
teremtésére Transzjordánia, Szíria, Pa­
lesztina és Irák bevonásával. A birodalom 
ura kodójául Haj Emin el Husszeinit, a 
jeruzsálmi főmuftit szemelték ki.

Ugyancsak a Daily Herald tudni véli, 
hogy a parlamenti ülésszak őszi megnyitá­
sa után az összes angol politikai pártok 
parlamenti vizsgálat e’rendelését fogják 
kérni annak megállapítására, hogy milyen 
okok determinálták a palesztinai kormány 
súlyos mulasztásait, az arab terroristák 
ellenőrzése és ártalmatlanná tétele tekin­
tetében.

A Daily Telegraph jeruzsálemi értesülé­
se szerint a kormány nem fogja kifizetni 
a Wakf-nak, a mohamedán vallási alak­
nak, a most esedékes állami szubvenciót, 
hogy ily módon megakadályozza az egy­
üttműködés lehetőségét a Wakf-tanács és 
a mufti között. A szubvenció kiutalására 
csak akkor fog sor kerülni, ha megoldot­
ták az ellenőrzés kérdését. A kormány 
szubvenciója tudvalevőleg a Wakf-tanács 
jövedelmének felét teszi ki.

a Z O M B AT,

Petri 
Steli:

5 iunianísl
Bucuresti, októt 

Augusztus utolsó 
iágot a bucuresti 
amelyet Petre Pel 
párti képviselő 
megdöbbentő nyib 
amelyet Mvron Cl 
Curentul ankétjm, 
kérdésről. A bátc 
éles támadásokká 
sajtó. Először a J 
tak napvilágot az 
kék, majd az ,,t| 
lián Popescu tán 
alatt a iunianistc 
Romanesca“ cimi 
megjelenő demokj 
vette Petreseu ez 
dett az Universül] 
hánytorgatva em 
tét és zsidókkal 
Az Universul és a| 
Porunca Vremii 
tak. Miközben a 
naponta jelentek | 
Stellán Popescu 
és a Porunca Vrj 
talékos tisztek 
Petreseu ezredes 
Lumea Romanea] 
Universul zsidó 
Stellán Popescu 
mutatni, hogy al 
pányt vezető ujsj 
tetett előéletüek.

Ebben a harci 
szágszerte hats 
lat következett el 
a Lumea Romans 
levelet intéz Síelj 
Htja, hágy 96 őr 
versül éléről. Elld 
Hiányokat produJ 
csak a közv-í ernéj 
ját családjának 
irányában. Az o:| 
pártállásra való 
gyelemmel kísért] 
ietlen párviadala 
déssel néz PetreJ 
Stellán Popescu 
elé.

Peíresj

A nyílt levél 
képpen hangzik:

„Egy teljes t
türelemmel figy< 
fáradhatatlan 
országot fellázíts 
Stelian Popescu.! 
helyett az ország 
egy hosszú, estid 
váló fellélegzés, 
ja érződik.

Egy teljes hó 
ostornyeleidet éj 
hogy felkutassad 
tamat, hogy gaj 
kifejezések és a 
amelyeket rámfxi 
ban, vagy az Un 
a Porunca Vrem|

Nem sikerült 
mert történetesei 
szág, sem a nej 
Ebben a tekinte 
son állunk.

öntudatlanság
radéktalan erkij 

tanod rólam, ar 
Ne kérj elnézést] 
ért, amelyet net 
tozom tehát sej 
semmit.

„Soha nem
Egyébként ser 

talán még aljas] 
volna, ha fárad 
ciód nem tett
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légével maradt az 
:: ez megszülik. % 

P ^nészck közül meg^ 

... felléphetnek aní?
I :átus ta§jai vom^J

vegul a kéPzömüvészetl 
említést, amelyekhez 

engedélyt váltani. jJ 
ügyelemmel fogják 

lankáknak az országba Vaij 
Y erre vonatkozólag J

a vámhivataloknál, am?'? 
ü semmiféle művészi n^J 

í be az országba. Ebben J 
emzetközi úgynevezett Le,
en: — feilte be nyüatko.
Eiugvelo. .

U
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:ópadok
»iaxsag es e 
e^ezeiese ellen, 
peiaaiat?

sajtó nyíltan hirdeti, hogy 
|i ez az intézkedése az ant- 

-om sikere és első oldala- 
:t közli a gettópadok be-

íireket.
ra lesújtóan hatott a rek- 

J - a tartása. A zsidó diák-
[ tt, amelyeken tiltakozb

A nsiaö sajtó az ai 
|fcsenek m: nősíti a rendek- 

.araenti Klub elhatározta, 
a kormánynál, a főiskola 

t -z .■ . ellen.
körökben most már biz- 
más Lágyéi iskolák, igj 

ÉyES.-ioiák is követni fogják 
I Az egyik lembergi

bevezették a gettőpado- 
okek számára.

indítanak
leinek

?
■

imanyzót. Az sngoíok 
iái za-cdaiabön

Fii rrgetien körökben — 
rtve —. azonban az a vé- 
kormány számára nem 
: az, amelyet választott. 
Íny, hogy a közigazgatás 

szánta el magát, hogy 
Takorol a közvéleményre,

. y sikere, hogy a hat 
írizetbe vétele a iegna- 

Í5 simán ment végbe. A 
.ek nz a benyomása, nog?
: történt és szabadon áll 
ruktiv, szilárd és elfogy­
ás számára.
I rend-kivül érdekes rá» 

galileai kormányzó 
lm isszatitkairól. Esze­

tt a vö t az északpaleszti- I
:t azért tettek el láb alól 
leleplezte az arab terro* 
jatb palesztinai felkelés 
A tervet á litólag toég 
a Bioudanban megtartott 
icián készítették elő. Ál* 
negállapodtak, hogy tneg- 
tgy arab birodalom meg- 
tzjordánia, Szíria, Pa* 
tvonásával. A birodalom 
Emin el Husszeinig a

tit szemelték ki. 
tatly Herald tudni 
i t.Isszák őszi megnyitó- 
3 angol politikai pártok 
ilat e'rendelését fogjók 
fbapitására, hogy mily6® 
ik a palesztinai kormány 
mit. az arab terroristák 
rta inatlanná tétele tekin-

raph jeruzsálemi értesülé- 
mány nem fogja kifizetni 
mohamedán vallási alaP*
I- kés állami szubvenciót
me gakadályozza az egy

"őségét a Wakf--tanács &
A szubvenció kiutalására 

1 -or kerülni, ha megoldót* 
és kérdését. A kormány 
valevőleg a Wakf-tanó.cS 

f.ét teszi ki.

Petrescu ezredes felszólítja 
Stellán Pépeseit, hogy négy 

napun belül távozzék az 
Universul éléről

3 iunianista képviselő megrázó nyílt levele Stellán Popescuhoz

Tudod

Bucuresti, október 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Avgusztus utolsó napjaiban látott napvi­
lágot a bucuresti sajtóban az interpelláció, 
amelyet Petre Petrescu ezredes Iunian- 
párti képviselő intézett a kormányhoz, a 
jy^í döbbentő nyilatkozattal kapcsolatosam, 
amelyet Miron Cristea patriarcha tett a 
C . ntul ankétjeim a zsidókról és a zsidó­
kérdésről. A bátorhangu interpellációra 
éles támadásokkal válaszolt a jobboldali 
sajtó. Először a „Porunca Vremnben“ lát­
tak napvilágot az ezredest szidalmazó cik­
kek, majd az ,,Universulban“ maga Ste­
llán Popes cu támadta meg saját aláírása 
alatt a iunianista politikust. A ,,Lumea 
Romanesea“ című alig néhány hónapja 
megjelenő demokratikus lap védelmébe 
vette Petrescu ezredest és kampányt kez­
ek:: az Universul főszerkesztője ellen, fel- 
hávytorgatva ennek múltját, családi éle­
té: és zsidókkal való üzleti kapcsolatait. 
Az Universul és az érdekeltségéhez tartozó 
Porunca Vremii hasonló tónusban reagál­
tak. Miközben a Lumea Romaneascaban 
naponta jelentek meg a leleplező cikkek 
Scelian Popescu ellen, addig az Universul 
ei a Porunca Vremii mozgósították a tar­
talékos tisztek és a papság egy részét 
Petrescu ezredes megbélyegzésére. Amíg a 
Lumea Romaneasca naponta közölte az 
Universul zsidó szerkesztőinek névsorát, 
Stellán Popescu lapja azt igyekezett ki­
mutatni, hogy az Universul elleni kam- 
nányt vezető újságírók valamennyien bün­
tetett előéletünk.

Ebben a harcban most váratlan és or­
szágszerte hatalmas feltűnést keltő fordu­
lat következett be. Petre Petrescu ezredes 
a Lumea Romaneasca mai számában nyílt- 
.e-elet intéz Stellán Popescuhoz és jelszó- 
lé ja., nagy 96 órám belül távozzék az Uni­
versul éléről. Ellenkező esetben olyan ok­
mányokat produkál ellene, amelyek nem­
csak a közvélemény lesújtó ítéletét, de sa­
ját családjának megvetését is váltják ki 
irányában. Az ország közvéleménye, mely 
pártállásra való tekintet nélkül nagy fi­
gyelemmel kisérte a két lap között kímé­
letlen párviadalát, most feszült érdeklő­
déssel néz Petrescu nyilt-'evele nyomán 
Stelian Popescu válasza és magatartása 
elé.

Petrescu nyiit levele

A nyílt levél egyébként a következő­
képpen hangzik:

„Egy teljes hónapon keresztül angyali 
írelemmel figyeltem inasaid versengését,

- adhatatlan erőfeszítésüket, hogy az 
országot fellázítsák ellenem. Nem sikerült, 
Sieiian Popescu. A remélt fe háborodáa

lyett az ország legtávolabbi sarkában is 
egy hosszú, csúnya és nyomasztó álomból 
való fellélegzés, felszabadni ás atmoszférá­
ja érződik.

Egy teljes hónapon keresztül hagytam 
csiornyeleidet éppúgy mint zsoldosaidat,
hogy felkutassák __ hiábavalóan — mul-
i5 mat, hogy gazdagíthassák a rágalmazó 
kifejezések és szidalmak gyűjteményét,
; melyeket rámffecskendeztél az Universul- 
han, vagy az Universul sár-csatornájában: 
a Porunca Vremiiben.

Nem sikerült neked, Stelian Popescu, 
mert történetesen nem vétettem sem az or­
szág, sem a nemzet, sem családom eben. 
Ebben a tekintetben két ellentétes pólu­
son állunk.

Öntudatlanságodban sikerült tehát ma­
radéktalan erkölcsi bizonyítványt ki állí­
tanod rólam, amelyet sokan irigyelnének. 
Ne kérj elnézést tőlem, ezért a szolgálat­
ért, amelyet nem kértem tőled: nem tar­
tozom tehát semmivel neked, ne várjál 
semmit.
„Soha nem irigyeltem sorsodat“
Egyébként semmi dolgom nincs veled és 

talán még aljas létezésedet is ignoráltam 
volna, ha fáradhatatlan diktátor! ambí­
ciód nem tett volna téged veszélyessé az

etnikai román társadalom egészséges fej­
lődésére, amely társadalomnak méltatlan 
üzére voltál mindig. Soha nem irigyeltem 
sem sorsodat, sem helyzetedet, mert vala­
hányszor nem tudtam elkerülni, hogy hall­
jam nevedet, mindig a legmélyebb megve­
tést éreztem, amit csak valaki érezhet em­
bertársával szemben.

Ne hidd, hogy engem az indított arra, 
hogy támadjalak, vagy támogassam a Lu­
mea Romaneaseát szerencsés erkölcsi tisz­
togatási kísérletéért, hogy te ki akartad 
használni az én bátor vélemény-nyilvání­
tásomat, indokolatlanul támadott inter­
pellációmban. Tévednél, már régóta fel 
vagyok háborodva a szemérmetlenség el­
len, amelyről mindig és minden körülmé­
nyek között tanúságot tettél. Az a merész­
ség azonban, hogy ünnepeltetted magad a 
nemzettel, te, annak leghitványabb kép­
viselője — ez tulment már az emberi tü­
relem minden határán. Egy év óta rágta 
és kínozta lelkemet a szüntelen lelki isme- 
retfurdalás, hogy nem merem letépni ró­
lad az á1 arcot, ahogyan ezt sok más igaz, 
hozzám hasonlóan gondolkodó román kí­
vánta volna. Sok ősromán, lényegesen 
több, mint amennyit gondolnál. De el vol­
tam határozva és csak a megfelelő pilla­
natot vártam. Vártam a cseppet, amely 
kiborítja a vizet a telt pohárból és az a 
csepp volt a te utolsó eltévelyedésed.

Az volt a szándékod, hogy rövidesen az 
integrális nacionalizmus főpapja legyél an­
nak árán, hogy belerántod a mi egyhá­
zunkat is az ország és a nemzet politikai 

~uralására irányuló eszeveszett terveidbe. 
Mások által kigondolt és megélt jelszava­
kat akartál felhasználni, amelyekkel ki­
használni akartál csupán, mérhetetlen am­
bícióid elérésére, .— mindenáron, minden

mit, emellett maradunk!
Ezt mondják sokan, akik csak egyszer 
is kipróbálták a „N IVEA“-fogpasztát. 
Mert nagyon gyorsan meggyőződnek 
a „N IVEA“-fogpaszta nagy hatásáról 
és felfrissítő izéről. És meglepődnek 
azon, hogy ilyen alacsony áron olyan 
értékes fogpasztát kapnak.
És most kétféle is kapható, meri van

habzó és nem habzó 
„N iVEA“-fogpaszta,

Ahabií,,SIYEA"-fogpaszta 2»— Lei a kis tubu$

kockázat mellett az országot és az egyhá­
zat illetően, amelyekhez nincs, amelyeknek 
nem lehet semmi közük hozzád sohasem.

„Minden hiábavaló“
Tudod jobban, mint bárki, hogy Ausch- 

nitt nevének az Enyémhez mellé való állí­
tása a leg gyűlöletesebb zsarolás és a leg­
aljasabb tréfa volt, amelyet csak elkövet­
hettél. Tudod jól, hogy a zsarolás révén 
nem akartál egyebet, mint megfélemlíteni, 
megijeszteni és pressziót gyakoroltatni 
reám, azt hívén, hogy étképpen meg tudom 
szüntetni azt a köztisztogatási müvet, 
amelynek rövidesen áldozata leszel. Engem 
is éppen olyan hitványnak hittél, mint 
amilyen te vagy. Azt hitted, Stelian Po­
pescu, hogy ragaszkodnék egy irigyelt 
anyagi pozícióhoz és el tudnám felejteni 
emiatt lelkiismeretem hangját. Közönsége­
sen zsaroltál, de csak a könnyen hivő köz­
véleményt tudtad megtéveszteni. Nem si­
került azonban legyőznöd az igazat és az 
igazságot. Nem átallott ál semmilyen meg­
félemlítő, vagy kényszerítő eszközt fel­
használni. Mindig a megfélemlítésen kezd­
teti, hogy gyakran a könyörgésen végezd.

Minden hiábavaló.
Ignác napja közeledik, Stelian Popescu.
Ezúttal egy erős akarat állott veled 

szemben, könyörtelen ellenfelek, félelme­
tes ellenfelek, érző és meggyőződéses el­
lenfelek, Stelian Popescu! Ez a körülmény 
végzetes volt reád.

fiókja s Oui, I. G. Dnea neea 3. szám.

® az őszi és téli szezonra
eisőrantgú kivitelben férfi, női es gyermek ruházati cikkeket

@ óriási választékban
hoz forgalomba, ugyanolyan árak mellett, minta bucuresti központ.

® ELEGÁNS ES TARTÓS

„Távozz el az Universal élérőla
Mégis, még egyszer lojális vagyok veled 

szemben, aki a legkisebb könyörületet sem 
érdemied meg. Családod van, amely nem 
bűnös a te -tetteid borzalmasságáért, egy 
jó fiad van, mint ahogy van nekem is. 
Nem akarom, hogy ezek átkozzanak az er­
kölcsi kötelezettségemért, hogy habozás 
nélkül teljesítek egy szent polgári hiva­
tást. Azt akarom, hogy az átok csak a te 
undorító személyedre hulljon, ha most sem 
fogsz elegendő megértést .tanúsítani.

96 órával előbb, tehát figyelmeztetlek 
arra, hölgy milyen tennivalód marad hát­
tá,} távozz el — ezen idő alatt az Utyver- 
sul éléről, nem ajaarjod, hogy tetteidnek

I szégyene azokra is visszahasérM, akik éle­
dtedhez legközelebb állnak.

Hagyd él — a fentebbi időponton belül 
_ a lapot, amelyben ammyHom hittek, hogy 

; jóhiszeműségüket oly utdnáUó módon ki- 
E használd   tenmagadért.

Tartsd meg piszkos pénzedet, élvezd,, 
ameddig csak tudod, a múltban elkövetett 
gaztetteid gyümölcsét, de szabadítsd fel 
végül a közélet légkörét erkölcsi hullád 
bűzétől. Szolgáld országodat és népedet 
legalább egyszer életedben. Gyűljön fel a

geségünk miatt.
Ha mag akarnád mérni elhatározásom 

súlyát, megmondhatom neked, Stelian Po­
pescu:

,Hallöíl, Stellán Pepescu?«

közéletből való eltűnéseddel együtt jobb 
napok és uj törekvések reménysége. Meg­
fulladva tartottál bennünket egy nyomasz­
tó légkörben. ,— Tűnj el belőle s engedj 
utat a tiszta levegőnek.

Ez az utolsó figyelmeztetésünk Stelian 
Popescu és tudd meg, hogy ennek meg- 
nemértése saját családod átkát fogja reád- 
hozni.

Emiatt tartottuk szükségesnek, hogy tu­
domásodra hozzuk a mi hajlithatatlan el­
határozásunkat. Sem én, sem barátaim, 
sem az igazi egyház, sem ez az olykor a 
felelőtlenség határáig ^Jnéző ország nem 
tűri többé, hogy beavatkozz ügyeibe.

Menj. A te érdekedben és főleg csalá­
dod érdekében.

A megállapított időponton túl ne várj 
, semmiféle elnézést és kíméletet senki szá- 
I mára.

Az erkölcsi tisztogatás müve, amelyet 
végzünk, valamennyiünk számára az er­
kölcsi gyógyulás kezdetének megmentő 
jele, amely gyógyulásra a nemzetre szük­
sége van. Nem szabad tehát egyetlen pil­
lanatig sem késlekednünk vele, a mi gyen-

H-

Ha életem feláldozását kérnék, azt se 
tenném a határozatlanság mérlegébe, hogy 
meggondolás tárgyává tegyem a szégyen- 
teljes lemondást a biztos győzelemről, 
amelyre országomnak és népemnek feltét­
lenül szüksége van.

Hallod, Stelian Popescu?
Profitáljon, aki akar, a mi győzelmünk­

ből.
A szándékaiban becsületes jobboldal — - 

ha a sors ezt a megpróbáltatást tartogat­
ja számunkra —- vagy a román demokrá­
cia.i, ha idejében fel tud eszmélni, úgy 
ahogy azt mi óhajtjuk.

Pillanatnyilag ez nem érdekel bennün­
ket, mert nem politikai célt követünk, ha-* 
nem lelküsmeretünk és polgári méltósá­
gunk parancsát.

El vagyunk határozva tehát, hogy vég­
zünk veled\ a közéletben, minél gyorsabban 
tehát kímélet nélkül azokkal szemben is, 
akik körülötted vannak, minden sajnála­
tunk mellett, hogy ártatlan lények is szen­
vedhetnek.

A hiba a te makacsságodnak lesz tulaj­
donítható. A tieid átka tehát téged illet, 
akinek kőszivében soha nem vibrált az 
emberi érzés húrja, csupán a folytonos 
bűnözés hajlama.

Áldozd fel tehát magadat családod nyu- 
I galmáért és az újság érdekében is, amely- 
; lyel üzérkedve meggazdagodtál és amely- 
\ nek ereje lehetővé tette neked, hogy a só­

bánya falain kívül öregedjél meg, holott 
őtt leit volna helyed mindazon gaztettek­
ért, amelyeket egy émberéleten át elkö­
vettél. Vigyázz, Stelian Popescu, ez az 
utolsó figyelmeztetés, az utolsó engedé- 

\ kenység, úgy, hogy ezentúl a feleszmélt 
í közvélemény Ítélete mellett saját családod 

megvetése, szégyene és átka vár reád.
Jól vigyázz, Stelian Popescu!

Szabó Imre legújabb 
munkája
Erdély zsidói.. 4

Taimudisták — Chaszidok — Cionisták 

Cluj zsidói a város kulturájában.

Minden zsidó családnál 
nélkülözhetetlen !

Szőrmék
legolcsóbb beszerzési forrása

Mandelbaum szűcsnél
Calea Regele Ferdinand 20.
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Vasárnap avatják fel a liléi” 
segéiyzö Pénztár nj palsiájál

Mister munkaügyi miniszter, lepadatu szenátusi elnök ás SteSanescu Goanga 
alminiszter is resztvesznek az ünnepségen

Cl«j. okt. 9. Vasárnap délelőtt 11 órakor 
ünnepélyes keretek között avatják fel a ko- 
lozsvár Munkásbiztostó pénztár Bertelot uc- 
cai uj remekbe szabott palotáját. A felava­
táson résztvesz prof. dr. I. N is tor munka­
ügyi miniszter, akit Mihail Enescu, a beteg- 
»egélyző pénztárak központi vezérigazgatója, 
Stavricunescu munkaügyi minisztériumi ve­
zérigazgató, Alexandrescu román miniszté­
riumi államtitkár kísérnek el Kolozsvárra. 
Ezen felül meg fognak jelenni a felavatáson 
Alex. Lepadatu szenátusi elnök és Stefaneseu 
Goanga, közoktatásügyi alminiszter. A fel­
avató ünnepséget a kolozsvári pénztár egyik 
igzagatójának beszéde vezeti be, utána egy 
munkás beszél, majd Enescu vezérigazgató 
és Nistor munkaügyi miniszter méltatják az 
avatás jelentőségét.

Az uj kolozsvári Betegsegélyző palota fel­
építése mindenekelőtt is dr Septimiu Baritiu 
kerületi egészségügyi felügyelő érdeméhez 
fűződik. Baritiu dr, elmondta a sajtó képvi­
selői előtt, hogy az uj palota megszünteti

végül azokat a nyomorúságos állapotokat, 
amelyek között a betegsegélyző pénztárnak 
eddig a régi helyiség alkalmatlansága foly­
tán meg kellett küzdenie. Ez a helyiség any- 
r.yira szűk és megnemfelelő volt, egyrészt a 
betegek megvizsgálása és ellátása körül me­
rültek fel panaszok, másrészt a pénztár 

tisztviselői is megfertőződtek miután nem 
lehetett őket a betegektől izolálni.

Az uj palota berendezése befejezést nyert. 
Az orvosi műszerek és felszerelés vár még 
bizonyos kiegészítésre. így például speciális 
Röntgen készüléket szerelnek fel a tuberku- 
lotikus betegek számára. A tuberkulotikus 
betegeket általában messzemenő anyagi se­
gélyben fogják részesíteni, az egészségügyi 
minisztériumnak egy újabb rendelkezése 
alapján, amely egyébként úgy intézkedik, 
hogy a tuberkulotikus állami tisztviselők 
három éves fizetései szabadságot kapjanak, 
amely félfizetés mellett további két évvel 
meghosszabbítható.

Robu és Crna nagybányai
hőstettei

Zsidókat vertek, részesre itták magákat és tányérokat törtek kávéhézakban
a cozista képviselők

Baiamare} október 8. (Az Uj Kelet tud.) 
Páratlan botrányt provokáltak a bányavi­
déken a nemzeti keresztény párt Erdély­
ben turnézó vezér!: ifjú Cuza György és 
Rőbu képviselő.

A kékinges vezérek egy nyolc tagú csa­
pattal megjelentek Sülelmed községben, 
ahol nagyvásár volt és zsidóellenes nóták 
éneklésével összetoborozták a vásárra be­
özönlött falusiakat, akiknek zsidóellenes 
lázitóbeszédet tartottak.

Közben megtámadtak több zsidót, akik 
közül többeket véresre vertek.

A felizgatott paraszttömeggel azután a 
zsidó vásárosok sátrait kezdték rombolni, 
akiknek rengeteg kárt okoztak áruikban.

Robu képviselő és ifjú Cuza György ez­
után kampóskeresztes autójukon Nagy­
bányára jöttek, ahol a főtéren csoportosí­
tották maguk köré az embereket. Itt is 
énekléssel kezdték, majd program szerűen 
következett a zsidók gyalázása.

A főtéren sétált Rosenzweig István

gyorsfényképész, akire Robuék ráfoigták, 
hogy róluk akar felvételt készíteni és ék­
telen szidalmazások közepette rátámadtak. 
Összepofozták, összerugdosták.

Ezután az István étterembe mentek, hol 
Barsan szatmári kereskedelmi iskolai ta­
nárral együtt leitták magukat, majd éj­
szaka kivonultak a kávéházba, ahol több 
zsidó tartózkodott. Robu képviselő az 
egyik asztalhoz, ahol zsidók ültek, odavá­
gott egy tányért. A zsidók felállottak he­
lyeikről és távozni készültek. Barsan ta­
nár azonban utánuk szaladt és hogy bebi­
zonyítsa a vezéreknek, hogy jó cuzista, az 
egyik zsidót tettleg bántalmazta.

A kékinges Robu és Cuza ezután autóju­
kon tovább utaztak. A bányvárosban fel­
háborodással beszél mindenki a botrány­
ról, mert eddig még nem fordult elő jobb­
oldali kilengés ebben a demokratikus szel­
lemű városban, ahol a legnagyobb megér­
tésben é’nek a különböző felekezetek.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Hébei-MiailVai Síéül
a* eiiso zavaern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20-CűO 

címszóval díszes kötésben 800 lej, fűzve 290 lej.

Mannheim: HaUVai-hüSÉI Síéül
modern magyar-ujhébei szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható as

Ili Kelet küdéSsiwatalában
Citsj, Str. Baron L. Pop 16.
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ötéves nemzetközi egyezményt 
kötöttek a cukorexportáló

államok
BudapestJ október 8. (Az Uj Kelet tud.) 

A szeptember 1-én életbelépett londoni cu­
koregyezmény Magyarország számára tud­
valévőén 40.000 tonna exportikantingenst 
állapított meg. A cukorgyezmény — ame­
lyet a cukortermelő államok öt évre kö­
töttek — első évében Magyarország azon­
ban csak 20 ezer tonna nyerscukrot expor­
tálhat, mert Magyarország az első évre 
vonatkozóan 20 ezer tonna exportjáról ön­
ként lemondott. Ezzel a lemondással Ma­
gyarország megkönnyítette a cukoregyez­
mény létrehozását. Nagyobb áldozattal ez 
a lemondás a magyar cukorgyárak számá­
ra azért nem járt, mert az utolsó években 
a magyar cukorexport átlagos mennyisége 
nem haladta meg a 20 ezer tonnát, más­
részt pedig a jelenlegi alacsony világpiaci 
cukorárak mellett a cukorka vitel a gyá­
rak számára csak tetemes veszteséggel 
bonyolítható le. A 20 ezer tonnáról való 
önkéntes lemondásnak ezzel szemben az 
volt az előnye, hogy csakis ezáltal sikerült 
a cukoregyezmény hátralevő négy évére a 
magasabb 40 ezer tonnás kontingenst biz­
tosítani. Remélhető, hogy később a cukor­
árak világpiaci helyzete javulni fog és eb­
ben az esetben a 40 ezer tonnás kontin­

gens kihasználhatása a magyar cukorgyá­
rak számára az eddiginél lényegesen ked­
vezőbb helyzetet fog teremteni.

A cukoregyezmény életbelépéséhez fű­
zött reményeket egyébként a cukor világ­
piaci áralakulása, amely állandóan ha­
nyatló irányzatot mutat, egyelőre nem 
váltotta be. Ez elsősorban arra vezethető 
vissza, hogy Roosevelt bejelentése szer: ::t 
az amerikai cukortermelést uj alapokra 
fogják helyezni és ez az amerikai terv za­
varja meg a cukor világpiaci áralakulá­
sát.

A londoni cukoregyezményben megálla­
pított exportkontingens a nyerscukorra 
vonatkozik. Finomitványokra átszámítva 
a 20 ezer tonna nyers cukor 1800 vagon 
cukornak felel meg, amely mennyiséget a 
hazai cukorgyárak egymás között már fel 
is osztották. A felosztási kvóta az egyes 
cukorgyárak kapacitásának arányában tör­
tént. A cukorgyárak között az exportra 
nézve olyan megegyezés jött létre, hogy 
amennyiben valamelyik cukorgyár nem 
használná ki a számára megállapított ex­
portkvótát, úgy ezt átengedi a többi ex­
portáló cukorgyárnak.

Egy év alatt két és félmilliárd leijei emelkedett 
a nagyobb romániai pénzintézetek 

betétállománya
A statisztikai hivatal és a román kon- 

junktura-kutató intézet különös gonddal 
figyelik azokat a jeleket, amelyek a romá­
niai hitelélet regenerálódására engednek 
következtetni.

Az e’mult másfél év a román pénzpiacon 
igen kedvező hatást váltott ki. így az or­
szág azon 39 bankjánál, amelyek alaptő­
kéje meghaladja a 40 millió lejt, a beté­
tek szaporulata 1936 junius—1937 junius 
időszakban 2.404 millió lejre rug, ami a 
tőkeképződés meggyorsu' ásán kívül annak 
a bizonysága, hogy a nagyközönség bizal­
ma a bankok iránt teljesen visszatért. A 
szóbanforgó 39 pénzintézet által kezelt be­
tétek összege ezzel az igen jelentős szapo­
rulattal 8113 millió lejről 10.517 millió 
lejre emelkedett.

A Nemzeti Postacsekkpénztár betétállo­
mánya 1936 julius—1937 julius alatt 911

mi-lió lejjel gyarapodott és ezáltal 2469 
millió lejről 3380 millióra emelkedett.

A magánbankok és a postatakarék be- 
tétálományának növekedése tehát egy év 
alatt 3.315 millió lejre rúg. Ha ehhez aa 
összeghez hozzáadjuk a kisebb magánpénz­
intézetek á'tal kezelt betétek növekedését 
is, akkor valószínűnek látszik, hogy Ro­
mánia kis- és nagytőkései egy év alatt ke­
reken négymilliárd lej uj betétet bíztak a 
bankok és a postacsekkpénztár kezelésére.

Jellemző egyébként, hogy a folyó 1937 
év első hét hónapja alatt a pénzintézetek 
1688 millió lejjel emelték saját tőkéiké*. 
Ebből az összegből 1649 millió ej az állam 
segitségévl alapított Nemzeti Földhitelir - 
tézetre és a Nemzeti Arany-hitelintézetre 
esik, míg a magánbankok 35 millió lejjel 
növelték alaptőkéjüket.

A francia Bank tapsra leszálliÉotia 
a kamatlábai

Párizsi jelentés szerint a Francia Bank 
a leszámítolási kamatlábat 4 százalékról 3 
és fél százalékra csökkentette.
i *

Miközben a jobboldali sajtó állandóan 
Franciaország „gazdasági összeomlásáról“ 
ábrándozik, a kamatláb újabb leszállítása 
világosan dokumentálja, milyen tervszerű 
felépítő munka folyik Franciaországban. A 
Francia Bank leszámítolási kamatlábjának

ifi! -l|te «íiiWSt VBiMféiiS liilwifii§i
I Erdély vezető étterme, az utazd közönség kedvenc találkozóhelye,

leszállítása olyan intézkedés, amely bele­
tartozik a Bonnet pénzügyminiszter ált. 
a nemzetgazdaság felélénkitése céljából 
követett politika irányvonalába. Az intéz­
kedést megkönnyítették azok a talpraáhi 
tási rendszabályok, amelyeket a pénzügy 
miniszter elrendelt, továbbá a valuták 
tényleges megszilárdulása, a devizák utáni 
report számottevő csökkenése, a piac szí 
lárdabb irányzata és különösen az állam­
papírok árfolyamának emelkedése.

A Kereskedelmi és Iparkamara kö­
ménye. Az iparosok és kereskedők tuco- 
mására hozzuk, hogy a Kamarák központ­
jának a közbenjárására a pénzügyminisz­
térium a kis kereskedőket és kisiparosokat 
a könyvvezetés alól 1938 január 1-ig fel­
mentette. Kereskedelmi és Iparkamn.a 
Cluj.
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NEWYORKI ZSIDÓK
(Jenny Radt: Die Jaden in New-York. A berlini Schocken kiadása.

Leseheft-sorozat)
A zsidók úgyszólván öslakói Newyovknak, 

s Világvárosok e legnagyobbikának. Már 
1657-ben' tehát amikor még New-Amsterdam 
4 város neve és holland fennhatóság alatt áll, 
telepednek le a zsidók Manhattan félszigetén, 
jjfce-y. a zsidók szefárdok és Kubából meg 
£raz iából jönnek, ahova a legelső fehérekkel 
egyi. érkeztek és ahol a gyarmatosítás leg­
nevezetesebb és legnagyobsikerü úttörői vol­
tak. Egész sereg történetiró szerint maga. 
Kolumbus is zsidó volt, a marannus Colon-csa- 
lád sarja. Arcképében jellegzetes zsidó voná­
sa: vélnek felfedezni. Nyelve közeli rokon­
ig, mutat a ladánoval, a szefárd zsidók 
nyel rásával. Származását egyre leplezget- 
te. Zsidó társaságban mozgott a legszíveseb­
ben A bibliamagyarázó Abravanel az első 
fins- :#ozóga. Végrendeletében gettóbeli 
tild -a is hagyományozott egy összeget. Ten­
gersok szól tehát a zsidó volta mellett. Annyi 
min mesetre bizonyos, hogy a tolmácsa, 
Louis Torres zsidó volt és hogy ö és Allonso 
de la Calle, a Kolumbus egyik zsidó matróza, 
nag" szerepet játszott Kuiba feltárásában és 
az állítólag lengyel zsidó származású Gáspár 
de Gama, Cabral tolmácsa, Brazília felfede­

zésében. Nyomukban más szefárd zsidók jöt­
tek, akik az inkvizíció elől menekültek. Ami­
kor aztán ez az eretnek-vadászat és zsidó- 
kinzás az uj világban is nyomukba szegődött, 
megint odébb álltak és egy töredékük, szám­
szerűit huszonheten, 1657 őszén történt ez, 
New-Amsterdamba hajókázott.

A kálvinista kormányzónak nem voltak 
kedvére. Vallási és gazdasági okokból egy­
képpen idegenkedett tőlük. Nem fért a fejé­
be, hogyan rekedhettek meg az óteslamen- 
tumnál és erősen rosszalta, hogy szombaton 
tartják a heti pihenőjüket, viszont vasárnap 
dolgozni akarnak. Akiket rajtacsipett a va­
sárnap megszegésén, azokat egykettőre ki­
utasította és átirt a felettes hatóságához, a 
holland-indiai kereskedő társasághoz, engedné 
meg., hogy a többieket is áttegye a határon. 
A szélesebb látkörü és a zsidók gyarmatosító 
érdemeit és sikereit jól ismerő „Kompagnie“ 
azonban egészen más véleményen volt és 
félreérthetetlenül a zsidók mellett foglalt 
állást. A zsidók tehát megmaradhattak New- 
Amsterdamban és további zsidó rajok be­
költözését sem gátolhatta ezután senki.

Az angol uralom és a német zsidók
A holland uralom azonban nem tartott so­

káig. 1664-ben már az angolok itt az urak 
és nemsokára a zsidókra is kiterjesztik a 
Charter of Liberties and Pivilegies érvényét:
A vallása miatt senkit sem szabad üldözni, 
vagy jogaiban megrövidíteni. 1695-ben fel­
épül az első newyorki zsinagóga, 1728-ban a 
második. Egy kortárs világutazó a gazdag­
ságukról, pompás nyaralóikról és városi há­
gai!;: ól ir. E korszak Newyork zsidói kivétel 
nélkül szefárdok és akárcsak hajdani ottho­
nukban, Newyorkban is a felső osztályhoz 
tartoznak. Nagykereskedők, nem ritkán köz- 
igazgatási hivatalnokok és katonák. Washing­
tonnak a zsidó hitközségekhez intézett leve­
leiből az is kitetszik, hogy a keresztény la­
kossággal a legnagyobb egyetértésben éltek.

A 19. század első felében megkezdődik a 
Esidóság másik felének, az askenáz zsidóknak 
bevándorlása. Németországból jönnek, ahol a 
kánoni és a polgári törvényhozás sajátos fog­
lalkozásokra szorította őket. A céhekbe nem 
veűék fel a zsidókat és ingatlant nem sze­
rezhettek. Kereskedők, mindenekelőtt pénz- 
kereskedök voltak tehát a középkoron át. Az 
újkorban azonban ezekből a foglalkozásokból 
Is kiszorultak, mert gazdasági szerepüket a 
többségi nép vette át. Házaló, szatócs és al­
kalmi keresetekből tengődő Luftmensch válik 
igy a német zsidókból. A határokon túl pró­
báinak kenyérhez jutni, kivándorolnak és a 
vándorlásuk egyik nevezetes célja Newyork. 
Ez az uj zsidó népelem egészen alul kezdi. 
Batyuval a hátán pótolja a vasutat, töri a ' 
kereskedelem és az ipar útját és Newyorkböl | 
mint központból kiindulva behálózza keres­
kedelmileg az Egyesült Államok egész óriási 
területét. Élelmesek, fáradhatatlanok és tä­
te rákosak. A legtöbbjük e hármas erény 
Jóvoltából rövidesen jólétbe csöppen és néhá­
nyon közülök éppenséggel világhíres áruház­
iul -.jdonosok, vagy bankárok lesznek.

Jönnek a keleti zsidók
Ez a német-zsidó bevándorlás a hetvenes 

évek végéig tart, akkor azután leváltja a 
keleti zsidók bevándorlása. 1898-ig 550 ezer 
keleti zsidó, 1910-ig újabb millió, 1922-ig 
megint egy félmillió érkezik belőlük az Egye­
si; 1 Államokba. Épp olyan nincstelenül érkez­
ne - akár a német zsidók. Egyébként azon­
ban sok és lényeges különbség választja el 
őket. Zsidó a nyelvük, sajátos a ruházatuk, 
ne.'-különben a haj- és a szakállviseletük. A 
né. at zsidók összefüggése a zsidóság gyöke­
reivel erősen meglazult már mire Amerikába 
értek. Viszont ezek a Lengyeloszágből, Orosz­
országból, Romániából jött zsidók, tősgyöke­
resek, elevenen él bennük a zsidó közösség 
sie.’etete és rendületlenül fenn akarják tar­
tani a zsidóságukat az uj környezetben is.
A legnagyobb részük Newyorkban telepszik 
meg, zárt kört alkot és ezt annál inkább te­
heti, mert a foglalkozásbeli megoszlása is 
szerencsés. Mesterember a legtöbbje: szabók, 
borbélyok, pékek, mészárosok, asztalosok, la­
katosok, órások.
' A keleti zsidóbevándorlás által duzzad fel 
aztán a mai magasságba a newyorki zsidók 
száma. A város 6,933.446 lakosából jelenleg 
kereken 26%, számszerűit 1,876.645 a1 zsidó. 
Es ezek a keleti zsidók és utódjaik uralják a 
newyorki zsidó közéletet, határozzák meg 
sajátos jellegét.

A vallási szabályok, amikhez az első gene­
ráció rendületlenül, megalkuvást nem tűrő 
módon ragaszkodott, arra késztették őket, 
hoEry ne szóródjanak szét, hanem sajátos fer­
tályt alkotva tömörüljenek. Ez neon feltűnő

jelenség Newyorkban, melyet a tősgyökeres 
amerikai lenézően a nemzetiségek városának 
nevezget. Az olaszok, a magyarok, a kínaiak 
szintén külön negyedekben élnek és a néme­
tekben, svédekben, franciákban és hollandok­
ban -hasonlóképpen él a tömörülés természe­
tes ösztöne. És épp úgy, mint a többi new- 
yo.rki nemzet, a zsidó is sajátos gazdásági 
életet él, a newyorki gazdasági tevékenység­
nek egy bizonyos részét vállalta. A kínaiak 
a világváros fehérneműjét tisztítják; a nége­
rek a házicselédek Newyorkban és a nehéz 
munkákat végzik; az olaszok az épitömunkát 
monopolizálták és kőfaragók; a franciák sza­
kácsok és borbélyok. A zsidók viszont a ruhá­
zati ipart uralják. Ennek az iparnak fontos­
ságáról néhány számjegy ad tájékoztatót: Az 
Egyesült Államok nőiruhaszükségletét 66%-ig 
a newyorki konfekció elégíti ki. A ruhadiszi- 
tések és zsinőrzatok 66%i-ban Newyorkban 
készülnek, a művirágok éppenséggel 81%-ban. 
A zsidóknak ez az összezsufolődása ebben az 
egy iparágban szintén vallási okokra vezet­
hető főleg vissza. A 80-as évek keleti zsidő- 
ibevándorlói között rengeteg szabó akadt, még 
többen értettek közülök a gépvarráshoz és 
aki történetesen nem értett, egy-kettőre bele­
tanult Amerikában. De nem ez a gazdasági 
ok a voltaképpeni, hanem az, hogy a kon­
fekció lehetővé tette az otthoni munkát, 
amely mellett a munkás megőrizhette a val­
lási előírásokat és megszokott környezetében 
maradt.

És éppen igy a vallásra, pontosabban a 
vallásosság csökkenésére vezethető vissza, 

hogy a newyorki konfekció munkásrétegében 
erős eltolódás állott be az elmúlt táz évben. 
A második, vagy éppenséggel a harmadik 
keleti zsidó nemzedék már nem vallásos és 
a vallástalansága, nemkülönben az angol 
nyelvtudása lehetővé teszi, hogy más szak­
mákban helyezkedjék el, vagy — ez az esetek 
legtöbbje — éppenséggel kiemelkedjék a 
munkásosztályból az alkalmazottak és kisebb 
önálló egzisztenciák osztáyába. A kivonult 
zsidó munkások helyét a konfekcióban és a 
dohányiparban — ez a szakma is nagyszámú 
zsidó munkást foglalkoztatott — az olaszok 
és a rutének foglalták el. Az eltolódás mér­
vét megvilágítja a következő statisztika. 
1924-ben a női konfekclós iparban foglalkoz­
tatott munkásoknak 64%-a, 1933-ban már 
csak 28%ia volt zsidó.

Az átalakulás
Egyáltalában: az amerikai zsidóság alapo­

san megváltozott az utóbbi * évtizedekben. 
Korábban a munkásság tette ki a zömét, 
most — akárcsak a galut egyéb országaiban 
— a középosztály. Kereskedők, iparosok, hi­
vatalnokok, ügynökök főképpen. Az osztály­
helyzetük megváltozását a lakásviszonyaik is 
tükrözik. 1900-ban még 64 százalékuk Man- 
hatan keleti részében, Boweryben, ebben a 
sötét, keskeny uccákkal átszelt, levegőtlen 
és a ’ vasutjárástól lármás fertályban lakott. 
1930-ban ez az arány 23%-ra csökken. Vi­
szont majdnem megkétszereződött a számuk 
a jobb, az előkelőbb városnegyedekben, pél­
dául Erooklinben. Megötszöröződött Bronx- 
ban és a szabad fekvésű, gondozott Queens- 
ben.

1 A felsőrétegbe csak kevés zsidó küzdötte 
fel magát. Úttörő munkát kellett végezniük, 
hogy felemelkedhessenek. Világhíres üzleti 
vállalkozásokat, újszerű áruház és kereske­
delmi típusokat teremteniük, hogy befuthas­
sanak. A legújabb ilyen uj üzletfaj a super 
markets, a Samuel Klein kitalálása. Klein
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1932-ben már 26 millió dollár forgalmat ért 
el csűrökben, elhagyott gyárépületekben el­
helyezett, külsőségekkel nemtöiödö, alkalma­
zottakat csak a legkisebb mértékben foglal­
koztató detaü-üzleteivel, amelyek számolva 
a gazdasági válsággal, beérik a legminimá­
lisabb haszonnal és tényleg a nagy forgalom­
ban találják meg a számításukat.

Sok a nevezetes zsidó orvos és ügyvéd. A 
keleti zsidók sorából rengetek tanító került 
ki. Ez is egy jele az „amor intellectuX-nak, 
amely ezeknek a zsidóknak fontos jellemző­
jük. Az összefoglaló kép, amit Jenny Radt, a 
newyorki zsidók gazdasági helyzetéről elénk 
tár, igy fest: A régideje bevándorolt német 
zsidók aránylag nagy része a jól szituált 
középosztályhoz, egy másik részük a felső­
osztályhoz tartozik. A keleti zsidóknak csak 
egy kisebb része érkezett el ehhez a helyzet­
hez. A tömegeik szerény viszonyok között 
élnék, s sokan közülük éppenséggel súlyos 
nehézségekkel küszködnek.

Nincs hitközség New- Yorkban
A newyorki zsidóságnak nincsen hitközsé­

ge, mert az Egyesült Államokban az egyház 
és az állam hatásköre szigorúan el van külö­
nítve egymástól, A zsidók tehát templom­
községekben tömörülnek. Newyorkban vagy 
800 zsinagóga létezik. Az irányzatuk a két 
szélsőséges: az ősi ortodoxia és a legdivato­
sabb reform között variál. A legtöbb zsidó 
közömbös vallásilag. A régi vágású templo­
mokat, amelyek gyakran keleti tipusu Stib- 
iach-á egyszerűsödnek, jobbára csak a Kele­
ten született öregek látogatják. A reform- 
zsinagógákban viszont a már Newyorkban 
született generáció „ájtatoskodlk" és pedig 
teljesen zsidótlan külsőségek között: fedetlen 
fejjel, vasárnapi istentiszteleteken. A zsidó 
vallással, ahogy mi ismerjük, nagyon kevés, 
vagy éppenséggel semmi közösséget sem tar­
tanak ezek a templomok. A papjaik inkább 
tanítók és nemcsak a zsinagógákban prédi­
kálnak, hanem a keresztény templomokban 
is. Az is mindennapos jelenség, hogy keresz­
tény lelkész vendégeskedik és szónokol a zsi­
nagógákban. A vallási közömbösséget az is 
jellemzi, hogy a 300 ezer zsidó iskolásgyer­
mek közül nem egészen 25% látogatja a hit­
tanórákat.

A newyorki zsidókat Jenny Radt szerűit

m.

nem a vallás, nem a nemzeti öntudat, hanem 
a szociális kötelességtudás és az emberszere­
tet tartja voltaképpen össze. A Jointban en­
nek a zsidóságnak minden vallási és szociális 
rétege egybefogott, hogy a Kelet zsidain se­
gítsen. Palesztina és Biro-Bidzsan, a német 
kivándorlók és Lengyelország nyomorgó zsi­
dói egyképpen támogatást kapnak tőle,

A zsidó sajtó __
Amerikában erős a1 zsidó sajtó. A 126 ame­

rikai zsidó lapból kereken 40 jiddisül jelenik 
meg. Hat jiddis és egy angol napiujság szol­
gálja közülük a zsidóságot. A legelterjedtebb 
a jiddisnyelvü Forward; 300 ezer példányban 
jelenik meg. Munkások és alkalmazottak ol­
vassák, a zsidókérdést tisztára szociológiai 
szempontból vizsgálja és a nyelvén kívül sem­
miben sem különbözik az Egyesült Államok 
egyéb munkáslapjáitól. A demokrata Tag 
példányszáma 70 ezer.

- A keleti zsidók uj, teljesen szokatlan be­
vándorló típust képviseltek, amely intellek­
tuális képességeivel valósággal elképesztette 
az angolokat. Egykettőre elsajátították az 
angol nyelvet, az amerikai kultúrát és hama­
rosan yankee vált belőlük. A zsidó vallás é* 
a zsidó szokások egykettőre lekoptak róluk. 
Sokan zsidóul is beszélnek még köztük, de ez 
az amerikai jiddis már teütve van angol ele­
mekkel és ez a haldoklás tünete. Jiddis írók 
angolul adják ki a müveiket, mert nem akar­
nak lemondani a nagy olvasóközönségről, 
amelyet ez a nyelv biztosit számukra. A zsidó 
létet a környezet szokásai erősebben determi­
nálják, mint a zsidó tradíció.

1 De mindezek ellenére — Írja Jenny Radt — 
van még valami sajátos, valami meghatároz­
hatatlan fluidum a mai amerikai zsidóban, 
amely mégis zsidóvá teszi és a zsidóságát 
egy darabig még fenntartja. Hogy huzamo­
sabb ideig megmarad-e zsidónak ebben a 
Zangwill nevezte igy el — olvasztó tégelyben, 
azon múlik, bevihető-e az életébe valami 
centrális szerepű zsidó eszme és megrögziti & 
zsidósága mellett. Talán a palesztina/i ország- 
építés fogja az amerikai zsidó energiákat 
megmozgatni és az amerikai zsidókat a bio­
lógiai és a lelki kapcsolatokon túlhaladva, 
(ma csak ezek fűzik egybe őket & zsidósággal) 
a zsidósághoz hazavezetni. (&• s.)

Kedvező légkör alakult ki 
Genfben a kisantant és Magyar- 
ország közötti közeledés meg­

teremtésére
BUCURESTI, október 8. A Lupta értesülése szerint a Genfben Antonescu 

és Kánya, magyar külügyminiszter között lefolyt , tárgyalások a kisantant 
egységes nézeteinek keretében bonyoló dtaJc le. A tárgyalások megfelelő lég­
kört teremtettek a közlekedésre és további tanácskozásokra.

Egész Abesszíniában kiutaltak a guerilla harcok 
az abesszinek és az olasz csapatok között
Nagy lehans^ltsSs a mesőgazd iság henyéilésa és a íőfcehéry m;a t

#besszimaban
LONDON, október 8. A Times úgy értesül, hogy szeptemberben 200 olasz 

vesztette éleiét Abessziriiában, az Aduat megtámadó aoesszin erőkkel vívott 
harcban. Az abesszinek augusztusban Makódét támadták meg, majd szétrom­
boltak 200 olasz teherautót, amelyek Desszeiből Hosszaimba tartottak. A 
Times azt állítja, hogy a guerilla harcok majdnem egész Abeszinláoan foly­
nak. A mezőgazdaság \hanyatlásban van. A kölest, amit azelőtt' mgy mennyi­
ségben exportáltak, most Dzsibutin át importálják. Az élelmiszer hiányt a 
benszvdött lakosságon Tdvül az olaszok is érzik, akiknek „hangulata igen 
lanyha, amiért a beriűiázásokar nem akad tőke
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A román sportélet irányítását Károly király 
elnöklete mellett uj szerv vette kezébe

Törvényrendelet utján feloszlatták az OETR-t és helyébe az Országőr
szervezetet hívták életre '

' öuj, október 8. (Az Uj Kelet tud.) A Mo­
nitorul Oficial ma megjelent száma törvény­
rendeletet közöl, amely a csak nemrég életre- 
hivott legfőbb román sportfórumot, az 
OETTR-t megszünteti és Straja Tárii, Ország­
őr néven Mv életre uj sportfórumot. Az uj 
Sportforum legfőbb vezetője Károly király, 
akinek miniszteri rangban levő „főparancs­
nok“ fog az irányításban segédkezni.

A törvényrendelet azt is közli, hogy a 
sportszövetségek uniója, az UFS1R elnökét, 
valamint az egyes sportszövetségek elnökeit 
is az Országör szervezet fogja kinevezni és a

sportélet feletti legfőbb ellenőrzést gyakorol­
ni. Az Országör, mint sportintézmény a 
romániai ifjúság testnevelését fogja irányí­
tani. A továbbiakban a rendelet közli, hogy 
az országör szervezet főparancsnoka mint ál­
lami fötisztviselö nyer beosztást, nyugdíjas 
állással. A rendelet végül az anyagiak fede­
zésére tartalmaz intézkedéseket. Ezek szerint 
az ország összes vámegyéi és községei költ­
ségvetésük félszázalékát az Országőr szerve­
zet rendelkezésére kell fordítsák. Az Ország­
őr szervezet és képviseleteinek levelezése 
portómentes.

HU újság a <zsidá sp&d- 

i/itág&afr?

A kétéves chilei Makkabi, nehézségei da­
cára, az utóbbi időkben hatalmas előrehala­
dásról tett tanúbizonyságot, a. Santiagóban 
tartott Makkabi-hét alkalmával igen jól si­
került sportbemutatókat rendezett a chilei 
Makkabi Szövetség. A harmadik munkaévet 
megnyitó sporthét első sportrendezvénye az 
ökölvivóverseny volt. A Makkabi sportolói
egy kivételével az összes számokban győztek. 
A második estén az asztaliteniszbajnokságot 
bonyolították le. A Makkabi sportolói az or­
szágos bajnokságban második helyen végez­
tek, Harmadik este népes látogatottsága tea­
este rendezett a chilei Makkabi, amelyen 
mintegy százan vettek részt. A chilei cionista 
szervezet elnöke, Benjamin Goren meleg fel­
hívást intézett a megjelentekhez, akiket a 
Makkabi-munka segítségére kért fel. A kö­
vetkező este a Young Men’s Christian Asso­
ciation (YMCA) tornatermében disztomát 
rendezett a Makkabi. A zsidó sportolók svéd- 
tomagyakorlatai után az YMCA ötös csapata 
a Makkabi tiszteletére buzogány-gyakorlatot 
mutatott be. A Makkabi-hetet kosárlabda- 
mérkőzés zárta be, a Makkabi és YMCA csa­
patai között. A mérkőzés 23:23 arányban el­
döntetlenül végződött.

Ausztria országos hokkibajnokságáért ját­
szott a bajnok bécsi Hakoah a Währing 
Wiennel. Győzött a Hakoah csapata 2:1 (1:1) 
arányiban.

Londonban nagyszabású uszóversenyt ren­
dezett a Makkabi Szövetség, amelyen részt- 
vett a pozsonyi Barkochba uszógárdája is. 
Az uszósz árnak nagyrészét a vendég Bar­
kochba gárdája nyerte.

A németországi Makkabi alapos előkészü­
leteket tesz a jövő évi telavivi Makkabiadara. 
Amint azt már közöltük, előre kidolgozott 
gazdag program alapján az összes sportágak­
ban országos bajnoki versenyeket rendeznek, 
amelyeknek győztesei bekerülnek a telavivi 
Makkabi-keretbe, Az erre minősített sporto­
lók egész télen edzésben lesznek, hogy for­
májuk teljében képviselhessék Németország 
zsidó sportját a jövő évi telavivi zsidó sport- 
világversenyen.

nauti, Iasi). 3. Nyugati (Csíkszereda, Maros- 
vásárhely, Kolozsvár, Brassó). Az ülés ki­
mondotta, hogy Románia résztvesz a jövő 
évi prágai világbajnokságon és a csapat elő­
készítésére két kanadai edzőt szerződtet. Itt 
írjuk meg, hogy a fővárosi jégkorongidény 
már ebben a hónapban megkezdődik a mű­
jégpályán.

London. Anglia—Írország 3:0. 45.000 néző.

A bucuresti elsőosztályu sportegyesületek 
kijelentették, hogy nem kívánnak többet a 
Jan Seba-kupáért játszani. Az elutasító állás­
pont mögött politikai okok húzódnak irfeg. A 
cseh követ ugyanis egy általa kiadott könyv­
ben Romániáról írott véleménye miatt el­
távozott Romániáiból. A bucuresti egyesüle­
tek őszi Kupa néven alapítanak tiszteletdijat, 
hogy az elsőséget egymás között eldöntsék.
' A Venus fellebbezést jelentett be Muresan 
Anton játékvezetőt ért sérülés miatt kirótt 
5000 lej pénzbünetés miatt. Addig is, az ösz- 
szeg kifizetéséről hallani sem akar a bajnok­
csapat vezetősége.

Románia Európa rögbi-bajnoksági verse­
nyén. Párizsból jelentik: Vasamap kezdődik 
meg Párizsban Európa rögbi-bajnoksága, me­
lyen Románia válogatott csapata is résztvesz 
és ár Párizsba is ékezett. Az utolsó pillanat­
ban Németország lemondta a részvételt és 
igy csak öt csapat: Olaszország, Francia- 
ország, Románia, Hollandia és Belgium ját­
szanak. A beosztás ezekutan a következő: 
I. csoport: Franciaország, Románia, Hollan­
dia. Et. csoport: Olaszország, Belgium. A va­
sárnapi műsor: Románia—Hollandia és Olasz­
ország—Belgium. Szerdán: Románia—Fran­
ciaország. Október 15-én: Valószínűleg a dön­
tőben Olaszország—'Franciaország. Romániá­
nak a harmadik hely megszerzésére van 
esélye

A Romániai Makkabi Szövetség végrehajtó- 
bizottságának vasárnapi iasi ülésével egy­
idejűleg ugyancsak Iasiba az exekutive- mel­
lett működő legfőbb sporttechnilkai bizottsá­
got is ülésre hívták egybe. A sporttechnikai 
bizottság (MOTA) már a telavivi Makka­
biadara való előkészületekkel fog foglalkozni.

SZEIAZMMOVESIT
Egy pohár víz

A hétfői vigjátékbemutató elé —
Hétfőn este kerül színre Seribe világhírű 

vigjátéka, az Egy pohár viz. ^ A nagyszerű 
francia írónak ezt a legkiválóbb darabját 
nemrégen mutatta be a Művész Színház és 
a hatalmas siker, amelyet az Egy pohár viz 
150 előadása elért, bizonyítja ennek a törté­
nelmi levegőjű, de teljesen friss és lenyűgöző 
érdekessége darabnak értékét. A mese a le­
tűnt évszázadok patinás, de színekben és 
eseményekben sokkal gazdagabb, romantikus 
világába vezet. A londoni St. James palotá­
ban ezelőtt kétszáz évvel az udvari méltósá­
gok éppen úgy intrikáltak és űzték kis sze­
relmi flörtjeiket, mint ma, a különbség csak 
az, hogy frakkos urak helyett térdharisnyás, 
hajporos lovagok és Patou kreációiban sur 
hogó hölgyek helyett halcsontba és csipkékbe

öltözött dámák tipegnek és csevegnek a ri­
valda fényében, ahol azonban az élet mindig- 
csaik élet marad. A hajdani londoni királyi 
udvar márványoszlopai között éppen úgy szi­
vek dobognak, csókok csattannak és szelle­
mességek sziporkáznak, mint egy legújabb 
Molnár-darabban, csak a keret más. Több a 
selyem és bársony, csillogóbbak az ékszerek, 
cipöcsattok és gondtalanabbak az emberek.

A színház felfokozott ambícióval és munka- 
kedvvel, ragyogó kiállításban és rendezésben 
hozza színre ezt a világhírű vígjátékot, ame­
lyet Mészáros Béla rendez s amelynek fő­
szerepeit Fényes Alice, Harmath Jolán, Mé­
száros Béla, Nagy István, Szabados Árpád és 
Lantos Béla alakítják.

Megváltoztatták a jégkorong 
Nemzeti Bajnokság eddigi 

rendszerét
Uluj, október 8. (Az Uj Kelet tud.) Amint 

azt egyik előbbi számunkban sejtetni enged­
tük, a román jégkorong szövetség vezetősége 
megszüntette az eddig érvényben volt baj­
noki rendszert. Az ülésről egyébként a követ­
kező jelenésünk számol be:

Bucuresti, október 8. A jégkorong szövet­
ség nagyi on tosságu ülést tartott. A szövet­
ség mindenekelőtt megváltoztatta a bajnoki 
rendszert, amennyiben az országos bajnok­
ság küzdelmeinek színhelyéül — a vidéki 
rossz és bizonytalan jégviszonyaira való te­
kintettel — Bucurestit jelölte ki. A bajnok­
ságot jaunár 23—24. napjain bonyolítják le. 
A szövetség három ligára osztotta az orszá­
got: 1. Mimtenia (Bucuresti), 2. Bot aki (Ger­

le FEMINA I«

Értesíti az i. t. hölgyközönséget, hogy 
megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
őszi és téli női átmeneti, téli kabát és 
ruhamodelljei. Nagy választék iskolás- 
lányka kabátokban. Olcsó, szolid áfák.

ULUJ, Str. MemorandulUi 1.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat d. u. 3: A bor. (Ifjúsági előadás, ki­
zárólag az iskolák részére. Olcsó hely­
árak.)

Szombat 9: Urilány szobát keres.
Vasárnap d. u. 3: Csárdás (51-edszer. Olcsó 

heiyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Delila.
Vasárnap este 9: Urilány szobát keres.
Hétfő fél 9: Egy pohár viz. (Seribe világhírű

URANIA MOZGö MŰSORA:
Szombaton és vasárnap: A TEJRÍROR.

Nagy izgalmas kalandor-film, főszerepek- 
, b611: Bette Davis, Edward G. Robinson.

A ROMAN OPERA MŰSORA: 
Szombat, október 9 (iskolai matiné): Eladott 
' menyasszony.
Vasárnap, " október 10 (este): Lonjumeaui 
j postás.
Hétfő, október 11: Vigözvegy.
Szerda, október 13: Parasztbecsület. Aurel 

Tripon tenorista fellépésével és Bajazz ők 
Csütörtök, október 14 (matiné): Bajazzók és 

Baba tündér balett.

SELECT MOZGÓ MŰSORA: 
Szombaton és vasárnap: AZ IGAZI FÉRFI. 

Gyönyörű, szenzációs zenés vígjáték, fő­
szerepekben: Heinz Rüibmann, Gusti Hu­
ber, Theo Lángén.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA: 
Szombat: öt világrész leghatalmasabb film­

alkotása: Pearl S. Buck világhírű regé­
nyének filmváltozata: Az édes anyaföld. 
Főszerepekben: Paul Muni és Luise Rai­

ner. A film hosszúságára való tekintettel 
az előadások pontosan 2.30, 5, 7.30 és 
9.30-kor kezdődnek. Monopol Metro Gold- 
win film. Előtte Fox journal.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BÉR KO VITS NÉ
(Oradeáfói) ortih. kóser étterme 

(a baiamarei rabbi hechsere)

BUCURESTI,
Str. Lipscani 7. Telefon: 462-91. 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben. 
Elsőrangú erdélyi konyha!
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Egyszeri köziéinél egy tisó 3 lei, vastaga^ 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 iet 
AUástkeresőknek 3G százalék kedvezn aj, 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jel & 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbe yeg 

mellékelve van.

vigjátéka, amely a Művész Színházban 
150 előadást ért meg. Főszereplők: Eré­
nyi Böake, Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Mészáros Béla, Nagy István, Lantos Béla 
Szabados Árpád. Ragyogó, teljesen új­
szerű kiállításban, eredeti jelmezekkel. 
Rendező: Mészáros Béla. Premier bérlet 
6. szám.)

Kedd fél 9: Egy pohár viz. (Rendes bérlet 6. 
Irodalmi bérlet 4. szám.)

Szerda fél 9: Egy pohár viz.

Szombaton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor: 
I. AZ ÁRULÓ. Nagyon izgalmas cow­
boy dráma. Fősz.: Dick Foran és Paul 
Stone. II. Szépségkirálynő. Gyönyörű 
operett. Fősz.: Diók Poweü, Mary Astor 

és Patt O’Brien. Hl. Journal.

mm
Eiladó féllőerös dinamómotor. Cim: Kábái 

Ede dentist Sighet.

KepJezentálóképes egyén, volt gyáros, ke 
rés Erdély, Bánát és Bukovina területére uta­
zási képviseletet. „Információt kibíró jel. 
igére. Fuchs Satumare, Filipescu 21.

Házasság céljából megismerkedne 35 éves, 
havi 10.000 lej jövedelemmel biró, magas, jó 
megjelenésű, intelligens, úri családból vak 
fiatalember izr. urilánnyal, kinek 250 - a 00 
ezer lej hozománya van. Választ „Abszolút 
diszkréció“ jeligére a .kiadóba.

Stem szűcs és szörmeszalon Calea Marechai 
Foch 4 elvállal mindenféle szücsmunkákat a 
legjutányosabb árak mellett.

Kertes házban két szoba konyha, speiz. stb, 
kiadó. Bratianu No. 45.

— TUDÓSÍTÓK 
bankélet, biztositúsJ 
reékedelem ko ré h c 
szvn.es riportoka 
továbbá minden 
formációkat a Szoli 
honorálunk. PÉK* 
ECONOMIC Orad 
cu

Külön bejáratú elegánsan bútorozott szoba, 
fürdőszobahasználattal kiadó egy vagy két 
személynek, lehetőleg tisztviselőnek vagy al 
kalmazottnak. Str. Pop Iulian 28.

Két nagy, jól zárható láda gabonának, ru­
hának stb. és egy főzőkályha eladó. Str.l 
Avram láncú 17, emelet 4.

Könyv- és papirkereskedösegéd nőve’.ínéi 
elsejére állást keres. „Perfekt román, ma 
gyár, német“ jeligére a kiadóba.

üveg- és pocellánra, szőnyeg és képkeretre 
való üzletátszervezés miatt még raktárot 
levő 160 eredeti márkás festményt minden el 
fogadható árért, részletre is, kiárusítunk 
„PAX“ Cluj, Calea Victoriei 6.

Két uceai szoba, beszerelt mosdóval, nőve- j 
ben 1-re kiadó. Str. T. Vladimirescu 18. j

Keresek komoly textiles kiszolgálősegédt- 
perfekt román nyelvtudással. Fényképes ajás 
latokat Snitz Béla Satumare címre kérek.

Fogtechnikus, elsőrangú, önálló munkái 
vidékre kerestetik. Dr Piamik, Gheorghem, 
jud. Ciuc.

Angolok között élő Palesztinából visszatér 
diák vállalt angol órákat. Címeket a kiadóba 

Kiszolgálöleányokat étterembe keresünk 
Str. Iuliu Maniu 33.

Garconlakás kiadó. Str. Ciemenceau 5/c. 
Alkalmazunk azonnalra szigorúan vallásol 

személyt kiszolgálásra. Jól külső megkívánta 
tik. Gyakorlott kereskedösegéd előnybe* 
„Pardess“ bodega Piaya Mihai Viteazul 1.

Jó családból intelligens izr. fiatalembert jó 
menetelü üzlet keres benősülésre. „Intel’! 
gens, szép leány“ jeligére a kiadóba

Másodéves egyetemistanő lakás ellenét*! 
korrepetálást vállal. Cim a kiadóiban.

— A Zsidó Párt he| 
zésében f. hó 10-ér. v< 
kor a Paris ucca 47. s: 
ima-házban Szirmai 1st 
säg helyzete és a Z 
■címen előadást tart. 
Számú megjelenést kéri 

— Orvosi hir. Dr | 
marosszigeti orvos töt 
gén tanulmányút járói 
Str. Gh. Sincai 35 ak i

__ A Zsidó Párt he
ifjúsági szekciója folyj 
este 9 órai kezdette:
7b szám alatti hegyise 
fehérasz talösszejöveteifc 
degeket is szívesen iá 

— Rut kis kacsa, 
író, a Helikon egyik 
szerű regényei révén 
nek, vígjátékot irt, ti 
•eszközökkel, de a vérbe 
érzésével, ami közönség 
kontaktust szerzi megj 
darab címe, egy kicsi 
hatottságában is derüsj 
után a lelke gyökerek 
konok jámbor terrorjáj 
hattyúvá változik. A c 

oiatos hangulata árad, 
ban egészen mai és jl 
legjobb erőkkel és legsa 
ki a Rut kis kacsát J 
szerző termékét. Zenéjq 
in vénei ózus komponistí 
dülékeny és humoros 
kollégánk. A darabolj 
ami egymagában a 
maga is fellép benne I 
slágere lesz a darabul 
október 15-én, péntekéi

Értesítem a t. köze 
utamról

féSikabáí, Sío
medel

hazaér
§. ^S@ti

női szabó Calea

— Kütföldr51 újabb
Styl füzöszaion Str. Mj
Emilné.

— Szív Elektród rd 
genvizsgálatra, szív R 
speciálisan berendez e 
rium Budapest, XT. 
110-444.

Szombat, október 9. 

Bucuresti. 7.30:
.e-;

------------------ A reggeli műsor kör
tése. Majd: Hírek, sport, időjárás és viz Tíá 
jelentés. 13: Gamofónlemezek. 13.25: S1^'’1 
bérek. 13.40: Gramofónlemezek. 14.15: Pi:-- 
14.30: Gramofónlemezek. 15: Hírek. Rá4v 
Előadás. 19: Tánczene. 20.15: Felolvasás. — 
20.35: Roswaenge-lemezek. 20.55: Csak F, - . 
Romania: Román lemez. Csak Buicure-
Anghel Viorica énekel. 21.15: A két állama 
együtt: üzenetek. 21.20: Tánczene. 2- - 
Vendéglői zene. 23.45: Hírek közvetítése k1* 
földre németül és franciául. Majd: 23.5 
Hírek. >v- 3

Bullapest I. 7.45: Torna, gramofón, étre 
11: Hírek. 11.20 és 11.45: Felolvasás. 13: I> 
harangszó. 13.05: Szalonzene. 14.30: Lemez1’1 
17.15: A krakkói városi dalárda énekel, 11 
Mit üzen a rádió? 18.30: Jazz. 19.25: ElöacW 
20: Cigányzene. 20.30: Előadás. 20.50: Art* 
Mesejáték. 22.20: Hírek. 22.50: Hangvers« - 
zenekar. 24.05’: Cigányzene. 1.06: Hírek.

— Főfájás, ideges 
potok gyakran a leg r cl 
szűnnek, ha bél műk ödj 

°-yomorra egy kis 
"enc József“ kes| 

-,^-dezze meg orvosát.

'aj, epi
idült

►mór- bélmegbetj 
Más, álmatlanság, hi 

savtultengés 
< igynövénybö] kési 

szép eredményeiről 
-ekintélyei hosszú ellj 

vosi lapokban. 
„Gastro D.“ kaphatój 
■ogériákban, vagy 

, -ránvét mellett Császá 
t-fffccuresti, Calea XTctoJ
(



- -- <

eg? *sú I lej,
Ikisabu apróhirdetés jjg jTt 
|SC százalék kedve, 

előre fizetendő. 
pvábbitunk, ha portó"*** 

Ive ran. "^yeg

cinamómotor. Cim: Káiháa

egyén, volt gyáros, ke- 
, Bukovina területére uta- 
..Információt kibíró" jy. 

maré, Filipescu 21.
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TUDÓSÍTÓK FIGYELMÉBE! A 
bu ■■ kelet, biztosítás, gyáripar és a ke­
reskedelem köréből beküldött eredeti 
sziv.es riportokat, érdekes jogeseteket, 
továbbá minden szakmából komoly in- 
for -adókat a szokásos iiszteletdijjaZ 
honorálunk. PÉNZVILÁG JURNAL 
ECONOMIC Oradea, Str. Take Jones- 
CU olf.

— A Zsidó Párt helyi tagozatának rende­
zésében f. hó 10-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor a Paris ucca 47. szám alatti Poale Hadat! 
tataházban Szirmai István „A romániai zsidó­
ság helyzete és a Zsidó Párt célkitűzései“ 
ebnen előadást tart, melyre minél nagyobb 
■Számú megjelenést kér a pártvezetés ég.

— Orvosi hír. Dr Kertész József mára- 
marosszigeti orvos több hetes külföldi Rönt­
gen tanulmányutjáról hazaérkezve rendeléseit 
Str. Gh. Sincai 35 alatt újból megkezdte.

__ A Zsidó Párt helyi tagozatának női és
ifjúsági szekciója folyó hó 9-én, szombaton 
este 9 órai kezdettel a Párt Stroescu-ucca 
7b szám alatti helyiségében barátságos teás- 
fehérasztalösszejövetelt rendez, melyen ven­
dégeket is szívesen látnak.

— Rut kis kacsa. Karácsony Benő erdélyi 
iró, a Helikon egyik kiválósága, akit nagy- 

kereskedösegéd no r.-nbei sze™ regényei révén külföldön is jól ismer­

ői megismerkedne 35 éves 
■^elemmel biró, magas, jő 

l-ugens, úri családból való
írilánnyal, kinek 250_3oo

• van. \ ál ászt „Abszolút 
a kiadóiba.

; .-.me szál on Galea M; echa; 
ír. lenféle szücsmunk: aat s 

mellett.

szoba konyha, speiz. atb, 
45.

i egánsan bútorozott szobi,
ital kiadó egy vagy két 
eg tisztviselőnek vagy al- 
Pop Iulian 28.

lató láda gabonának, ru- 
fözökályha eladó. Str.

;melet 4.

s. „Perfekt román 
|: a kiadóba.

ma­

lmait mé 
irkás festményt mindenei-
részletre 

■a Victoriei
kiárusítunk

mosdóval, nővér 
. adimirescu IS.

I

nek, vígjátékot irt, természetesen irodalmi 
eszközökkel, de a vérbeli írónak azzal a meg­
érzésével, ami közönség és iró között a lelki 

í nra, szőnyeg és képkéretrl kontaktust szerzi meg. „Rut kis kacsa“ a 
raktára darab címe, egy kicsi félárva leánynak meg­

hatottságában is derűs históriája, akiből, mi­
után a lelke gyökeréig megunta a falusi ro­
konok jámbor terrorját, városba költözik és 
hattyúvá változik. A darabon a mese varázs­

latos hangulata árad, amellett, hogy témájá­
ban egészen mai és jelenvaló. A színház a 
legjobb erőkkel és legszebb kiállításban hozza 

3 kiszolgálősegédb i ki a Rut kis kacsát, az első idei erdélyi 
iássál. Fénykér 3 ajá.í szerző termékét. Zenéjét Schreiber Alajos, az

Satumare címre kérek.

e örangu, önálló munkái] 
r. Dr Kamik, Ghec-rgheni

élő Palesztinából visszatéri 
órákat. Címeket a kiadóba 

|( kát étterembe keresünk
33.

adó. Str. Clemenceau 5/c. 
normálra szigorúan vallása 
1 a sra. Jól külső megkívánta 

kereskedősegéd előnybe« 
. Piata Mihai Viteazul 1.

Itel-igens izr. fiatalembert jó 
ceres benösülésre. „InteÖ 
jeligére a kiadóba.

ivetemistanő lakás ellenét)« 
[al. Cim a kiadóban.

inveneiózuis komponista irta, szellemes, gör­
dülékeny és humoros verseit Nemes Ferenc 
kollégánk. A darabot Gróf László rendezi, 
ami egymagában a sikert garantálja. ő 
maga is fellép benne olyan szerepben, ami 
slágere lesz a darabnak. A Rut kis kacsát 
október 15-én, pénteken esete mutatják oe.

Értesítem a t. közönséget, hogy külföldi 
utamról a legújabb

üéiikabái, bo>z4iiro és ruha-
medel$el<!<ei

hazaérkeztem .
S. Sjéii ZsigmoBií

női szabó Calea Marechal Foch 59.

gubát, október 9. .A1 y 1*.
A reggeli miisor kó:'G£
sport, időjárás és viz 

Ír. of ónlemezek. 13.25: 
lvr-ofónlemezek. 14.15: v
lemezek. 15: Hírek.

J.czene. 20.15: Felolvas®-1 
l-lemezek. 20.55: Csak í •
Ián lemez. Csak Buicurp - 
Énekel. 21.15: A két állóig 
1. 21.20: Tánczene. 2?^

3.45: Hírek közvetítése

ni
r.ó: Torna, gramofón, ét.-- 
I s 11.45: Felolvasás. 13: 

Szalonzene. 14.30: Lemez"1 
városi dalárda énekel- 1 

1 18.30: Jazz. 19.25: Blőac ^
120.30: Előadás. 20.50: A*9*

epe.
id üli

I 2Ö.30: Előadás. 20.o ■ V-^cureati, Calea Victoriei 124. 
I: Hírek. 22.50: Hangvers* - - ^
Cigányzene. 1.05: Hírek.

— Eljegyzés. Klein Liliké és Hitter Béla 
Halmen jegyesek. (M. k. é. h.)

— Eljegyzés. Schwartz Mihály, az aradi 
zsidó közélet ismert vezető tagjának leányát, 
Magdát eljegyezte Surányi József, az aradi 
Barisszia vezetője.

— Eljegyzés. Pollák Lili Valea lui Mihai 
és Elefánt Sándor Satumare jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

— Eljegyzés. Deutsch Ucá Piai esti (jud. 
Túr da) és Godel Dezső Petr cseni jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Ötvenszázalékos vasúti kedvezmény kül­
földi újságíróknak. Bucurestiböl jelentik: A 
CFR 50 százalékos kedvezményt nyújt a kül­
földi újságíróknak és publicistáknak, akik­
nek ezen minőségüket az útlevelén kívül kü­
lön igazolvánnyal kell igazolniok.

— Házasság. Marmorstein Gabriella Cluj 
és Weiszberger Adolf Tg-Mures f. hó 10-én, 
vasárnap délután 3 órakor tátják esküvőjü­
ket Clujon a Str. Elisabeta 34 alatt, melyre 
ezúton hívják meg rokonaikat és jóisme ré­
seiket.

— Házasság. Goldstein Olga (Budapest) és 
Simon Mózes (Copatnicmánástur) folyó hó 
10-én délután 3-kor tartják esküvőjüket Bu­
dapesten. (Minden külön értesítés helyett.)

__ Dcneseu polgármester itthon. Bucures-
j tiböl jelentik: Donescu bucuiresti föpolgár- 
I mester ma érkezik vissza Párizsból.

__ A legfelsőbb banktanács ülése. Bucu­
restiböl jelentik: A legfelsőbb bank tanács
jövő szerdán tartja ülését Mitita Constant!- 
nescu elnökletével.

— Külföldről njabb modelekkel hazajöttem.
Styl füzöszalon Str. Memo ran dului 6. Bemáth
Emilné.

— Szív ElektnocardiographWa, szív Rönt­
genvizsgálatra, szív Röntgen Kymographiára 
speciálisan berendezett a dr Jakab szanató­
rium Budapest, VI, Szondy ucca 102. Telefon 
110-444.

— Főfájás, idegesség, hypochondrfás álla­
potok gyakran a legrövidebb idő alatt meg­
szűnnek, ha bélmüködésünket reggelenként

gyomorra egy kis pohár természetes 
enc József“ keserüvizzel elrendezzük. 

- ,^-dezze meg orvosát.

Qtvtmto,

sjfc

— Időprognózis. Emelkedő légnyomás az 
ország nyugati részeiben, csökkenő keleten. 
Váltakozó, többnyire boras, idő, lassan emel­
kedő hőmérséklet gyenge csapadék az or­
szág nyugati felében, általánosodé jelleggel. 
Ma délben a fővárosban árnyékban 21, na­
pon 25 fokot mértek.

— Seilerné Glück Ilonka zongoratanárnő a 
tanítást megkezdte. Calea Marechal Foch 39. 
etaj I.

— Félarcát levágta a felvonó egy bá­
nyásznak. Nagybányai tudósítónk jelenti: A 
fernezelyi Herja ólombányában Sipos János 
20 éves munkás az ötödik szinten dolgozott, 
ahonnan felment a negyedik szintre és üres 
csilléket kért munkahelyükre. A gépházból, 
kérése alapján a lifttel le is küldték a szük­
séges csilléket az ötödik szintre, azonban Si­
pos, aki mé gmindig a negyedik szinten volt, 
kinyitotta a mozgásban levő felvonó védő- 
ajtaját, valószínűleg abban a hitben, hogy 
saját munkahelyén van és a felvonó ott meg­
áll. Kiakartam venni a csillét, de az alá­
ereszkedő felvonó elkapta fejét és nagy sú­
lyával levágta álkapcsát, orrát, nyelvét és 
egész fejét valósággal összeroncsolta. Esz­
méletlen állapotban a nagybányai betegse- 
gélyzö kórházba szállították. Eletbenmara- 
dásához semmi remény nincsen, de egy eset­
leges véletlen talán megmentheti, azonban 
beszélni sohasem fog tudni a fiatal munkás.

— Jó tengeri termés lesz. Bucurestiböl je­
lentik : Az idei tengeri termés úgy látszik 
elégséges lesz, — erre mutatnak a földmű­
velésügyi minisztériumba beérkezett jelenté­
sek. Elegendő mennyiség áll -rendelkezésre a 
belső fogyasztás kielégítése végett, sőt egy 
kevés marad kivitelre is.

keményebb élű
á esetibéfü 
ellenallobb élű 
tartás a bb élű 
jobban borotvál!

Gvéev-
liíÉ»

metropolisa

(ironikus)
iffior- és bélmegbetegedések, ideges fej- 

. „Hintése *'■- ;ujás’ álmatlanság, hányinger, hányás, szédü- 
Hírek közv savtultengés esteiben az amerikai

és franciául. Majd: jgynövényből készült világhírű „Gastro
‘ szép eredményeiről a világ orvosi szak- 

tekintélyei hosszú cikkekben számoltak be 
vosi lapokban.
„Gastro D.“ kapható gyógyszertárakban és 
ogéríákban, vagy megrendelhető 135 lej 

- invét mellett Császár E. gyógyszertárában

— SKkoavatáS. Folyó hó 10-én, vasárnap 
délelőtt %11 órakor lesz az uj orth. zsidó 
temetőben megboldogult Goldmann Izsákné 
sirikőavatása, melyre rokonaikat és jőismerő- 
seiket ezúton hívja meg a család.

— Számos női bajnál végtelen nagy meg­
könnyebbülést szerez reggel, éhgyomorra fél- 
pohámyi természetes „Ferenc József“ keserü- 
viz azáltal, hogy a belek tatalmát gyorsan 

\ felhígítja és akadálytalanul kiüríti, azonkívül 
pedig az emésztőszervék működését lényege­
sen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

— Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyen­
gült és gyakori fejfájásban szenvedőknek tel­
jes gyógyulást nyújt a Dr Földes-féle 
FERROL vastáplikőr. A leghatásosabb és 
legeredményesebb hizlaló erősítő, vér- és 
izomgyarapitó szer. Minden gyógyszertárban 
és drogériában 100 lej egy üveg.

__ Beiktatták az uj katonai püspököt. Bu­
curestiböl jelentik: Sinaian ma délelőtt ik­
tatták be Cepronio katonai püspököt az ural­
kodó, Tatarescu, Miron pátriárka, Hasievid 
és Paul Teodorescu tábornokok jelenlétében.

__ A Chaszam Szofer jesiva szemeszter!
megnyitása. A cluji Chaszam Szofer jesiva 
vezetősége külön meghívók mellőzésével ez- , 
utón értesíti a t. közönséget, hogy a téli sze- j 
meszter ünnepélyes megnyitását e hó 10-én, j 
vasárnap délelőtt 11 óakorr tartják a Gene- j 
al Poetas ucca 28. szám alatti helyiségben. j 
A jesiva vezetősége szívesen látja az ünnepi ■ 
alkalommal az érdeklődőket. j

Elegáns szörme- 
biiiiäli» gallérok,

valamint bundaátalakitások a legújabb 
bécsi modellek szerint szezon előtti árban 

a legolcsóbban

MEEPINMEiE
szőrmeszalonban Cal. Regele Ferdinand 8.

— Az iparosok nem kötelesek kereskedelmi 
könyvet vezetni. Ismeretes, hogy a miniszté­
rium rendeletére a kisiparosokat is kötelez­
ték arra, hogy kereskedelmi könyvet vezesse­
nek. A endelet miatt nagy felzúdulás támadt 
a kisipaosok körében, akik testületileg tilta­
koztak a minisztériumiban az őket ért sére­
lem miatt. A felzúdulás kellő eredménnyel 
járt, mert mint a Capitala jelenti, a Can- 
cicov pénzügyminiszternél eszközölt közben­
járásra az iparosokat nem kötelezik keres­
kedelmi könyv vitelére.

— Több szudetanémet képviselőt tartóz­
tattak le Csehszlovákjában. Prágából jelen­
tik: A Reichenbergben a szudéták (Heinleln) 
pártjának körében eszközölt letartóztatások­
kal kapcsolatban azt állítják, hogy a párt 
több tagja tette e feljelentést, amely a le­
tartóztatásokra vezetett. A letartóztatottak 
között van Rutha képviselő is, aki a Heinlein 
külföldi követe volt.

A& tykel fotdfei

3-hetes pausálbura

Budapesten
Vízummentes beutazás Magyar- 
országra 50%-os kedvezmény a 
MÁV vonalain. Gyógy szállodai lakás, 
teljes ellátás, illetékek, kiszolgálás, 
adók, fürdő, orvosi felügyelet, kör­
járatok és további árengedmények. 

Lejben fizethetők ag

„Eiiiepau

Román Nemzeti Utazási és Idegen- 
forgalmi Vállalat összes irodáiban.

CLUJON ,EHROP A"-ECONOMIA, 
Pia^a Unirii 23.

— Hahmincnyolcadszor lett apa egy német 
polgár. Berlinből jelentik: August Thiele 
walsrodei polgár ma harmincnyolcadszor lett 
apa. Thiele 64 éves, háomszor nősült.

__ Olcsó valutát kapnak a külföldön ta­
nuló diákok. Bucurestiböl jelentik: A nem­
zeti nevelésügyi minisztérium tudomásáa 
hozza azon diákoknak, akik külföldi egyete­
meken szándékoznak tanulni, hogyha elő­
nyös feltételek mellett akarnak valutákat 
szerezni, intézzék kéréseiket a nemzeti neve­
lésügyi minisztériumhoz, vagy illetékes kö­
vetségekhez. A minisztérium fogja elbírál­
ni, érdemes-e a kérvényező az olcsó valuta, 
lfoyósitására. A nyomtatott kérvényeken fel 
kell tüntetni a kérvényező családi állapota . 
etnikai származását, katonai helyzetét, az 
országban végzett tanulmányait, indulásán.1; : 
időpontját és azon időt, amit külföldön szán­
dékszik tölteni.

KÜLDESSEN AZ UJ KELBJTb^.

Á KB»eW H*JIESZ6D
MAG» PÄLESZT1MÄ BESZÉL# FILMIEMMaBHgT HTTHIHIIll

lolyiaija hatelmas 
erdélyi kiSraígái

ORSOVA: Október 14-én. A film előtt dr Rosenberg Oszkár (Temesvár) tart bevezetőt, ji
AIUD: Bemutató október 19-én.

BRASOV: Október 27-én. Bemutató a Royal Mozgóban.
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Chautemps: „Roosewelfeeh hálás lehel a világ miaden 
demokratikus embere“

Valószínűleg Londonba hívják 
össze a kilenchatalmi érte­
kezletet

Norman Davis ffosia képviselni Amerikát a 
kilenchatalmi konferencián

Az amerikai munkásszövelség kimondotta a japán áruk 
bojkottját

A Stefani távirati iroda washingtoni ér­
tesülése szerint Hull külügyminiszter ki­
jelentette, hogy az Egyesült Államok ké­
szek résztvenni a Csendes óceán körül ér­
dekelt kilenchatalmi értekezletén. Amerika 
azt szeretné, ha ezt a konferenciát Euró­
pában tartanák meg. Norman Davist, az 
Egyesült Államok rendkívüli követét sür­
gősen Washingtonba rendelte Roosevelt 
elnök. Állítólag őt bízzák meg a ki'enc- 
hataimi értekezletre küldendő amerikai 
delegáció vezetésével. Időközben Roose- 
veitnek a támadók elleni politikáját egyes 
reakcionárius politikusok még mindig éle­
sen bírálják. Nyon szenátor kijelentette, 
hogy az Egyesült Ál1 amok uj háború felé 
tartanak. Borah szenátor kijelentette, 
hogy a helyzet veszéllyel telített. A köz­
ponti munkásszövetség közgyűlése viszont 
kimondotta a japán termékek bojkottját.

A Stefani római tudósítója egyidejűleg 
arról ad számot, hogy Giornale dTtaüa 
foglalkozva azon népszövetségi javaslattal, 
mely arra irányul, hogy a jelenlegi kínai- 
japán viszályt tegyék a távolke:éti helyze­
tet rendszabályozó kilenchatalmi egyez­
mény aláíróinak tárgyalási alapjául, azt 
hangoztatja, hogy a Népszövetség által 
elfogadott javas at azt ajánlja a tagoknak, 
vegyék tanulmányozás alá: milyen módon 
lehetnének egyénileg Kina segítségére. A 
lap szerint ez a segítség annyit jelenthet 
gyakorlatban, hogy Genf legalizálja a ja- 
pánellenes beavatkozást, tehát a szovjetek 
fegyverszállításait. Nyilvánvaló \— foly- 
fegyverszállitásait. Nyilvánvaló i__ foly­
tatja a lap — hogy Kina segítése által 
mindörökre összeomlik a békéltetés utolsó 
lehetősége, ami a kilenchatalmi egyezmény 
aláírói tárgyalásainak módjában állott.

Japán nem akarja felmondani 
a kűenchatalmi egyezményt

Párizsi jelentés szerint francia politikai 
körökben azt hiszik, hogy a francia-angol 
amerikai tárgyalások eredményeképp a ki- 
lenchatalmi értekezletet Londonban fogják 
megtartani.

Egyidejű tokiói jelentés szerint a japán 
külügyminisztérium egyik megbízottja ki­
jelentette, hogy a minisztérium közle­
ményt fog közzétenni a lapokban, amely­
ben a kilenchatalmi értekezletről való ál­
láspontját fogja ismertetni.

Egyidejűleg a japán külügyminisztérium 
határozottan cáfolja azt a hirt, hogy szán­
dékában állana felmondani a kilenchatalmi 
egyezményt. Ezen eshetőséggel még csak 
nem .is foglalkoztak.

Ezzel szemben, mint tokióból jelentik, 
az Asahi cimü lap szerint egyes befolyá­
sos körök arra akarják rábírni a kor­
mányt, közölje, hogy Japánnak nem áll 
szándékában továbbra is résztvenni a ki­
lenchatalmi szerződés alkalmazásában, te­
kintettel arra, hogy a jelen körülmények 
között ezen szerződés alkalmazása lehetet­
lenné vált. A kormány ennek megfelelően 
úgy fog határozni, hogy nein fogad el 
meghívást a kilenchatalmi egyezmény alá­
íróinak értekezletére.

Chautemps Rodseiyelt beszédé­
nek jelentőségéről

Mint Párizsból jelentik, tegnap megszü­
letett az e’ső szóbeli válasz is az elnöki 
.beszédre, amit Chautemps miniszterelnök

adott meg á francia fővárosi, amerikai 
klub ülésén. A klub elnökének, Rousseanu- 
nak üdvözlő szavaira a francia kormány­
fő ugyanis igy felelt:

•— Az amerikai és francia népnek váll­
vetve kell küzdeniük a demokráciáért. Mi 
franciák, kik szenvedélyes hívei vagyunk a 
békének, különös öröm és meghatottság­
gal üdvözlünk minden olyan megnyilatko­
zást, mely a háború ellen irányul. Nincs 
senki, aki jobban kívánja az ellentétek 
egyszersmindenkori kiküszöbölését, mint 
mi és nincs készségesebb nemzet, mint a 
francia, ha arról van szó, hogy le kell ülni 
és tárgyalni kell ellenfeleinkkel a szebb 
jövő érdekében. Az azonban érthető és ter­
mészetes, hogy minden készségünk mellett 
is meg kell védelmeznünk magunkat és 
nemzeti ideáljainkat. Roosevelt elnöknek 
egész Franciaország hálás azért az útmu­
tatásért, amelyet beszédében nyújtott, de 
hálás a föld minden demokratikusán gon­
dolkozó embere )is.

Az olasz és német sajtó 
Roosevelt eilen

Az olasz és német lapok szerint Roose­
velt a világot két részre osztotta és igy 
két osztályba sorozta a politikusokat is. 
A jóba az amerikaiakat és a rosszba az 
európaiakat, melyeknek tiz százaléka a bé­
ke állandó felforgatására törekszik. Re­
méljük, — írja a Völkischer Beobachter 
hogy a tiz százalék a szovjetet és barátait 
jelentik. Annál érthetetlenebb tehát, hogy 
miért szállított Amerika 10 millió rubel

értékű hadiszert a béke esküdt ellenségei­
nek?

A Papulaire szerint a demok­
rácia vörös posztó a fasiszta 
államok szemében

Mint Párizsból jelentik, az angol és 
francia sajtó csodálkozik azon, hogy az 
olasz lapok, melyek az első napon kedve­
zően fogadták az elnök szavait, 24 óra 
múlva ellene fordulnak. A demokrácia úgy 
látszik visszavonhatatlanul vörös posztó a 
fasiszta államok szemében, — írja a Po- 
pulaire.

Csang-Rnj-Sek méltatja Roo- 
velt beszédét

Sanghai jelentés szerint Csang-Kaj-Sék 
marsall intervjut adott, amelyben méltat­
ja Roosevelt elnök beszédét és rámutat 
arra, hogy az elnök szavai bátorítást je­
lentenek nemcsak Kina, de az összes álla­
mok számára, amelyeknek felfogása sze­
rint a béke csak a jogra lehet alapozva. 
Meg nem akadályozni Japánt a támadás­
ban, egyet jelent segítséget nyújtani neki 
Kina elpusztításában.

Leon Blum nem utazik Ame­
rikába

A Havas párizsi jelentése szerint azon 
hírrel kapcsolatban, hogy Lon Blum Ame­
rikába utazik, leszegezik, hogy Blumnak 
már régebben szándékában állott elláto­
gatni az Egyesült Államokba. Azonban ál- 
s amminiszteri minősége és szocialista párt­
elnöksége nem teszik lehetővé, hogy el­
utazzék.

A Times szerint:

Végzetesen közeledik a háború 
kirobbanásának pillanata 
Japán és a szovjetek között

A japánok ulabb csapatokat vezényelnek 
a Sanghajt frontra

Tokiói jelentés szerint a japán csapa­
tok helyzete a kínai frontokon tegnap a 
következő volt:

Délelőtt 10 órakor a japán csapatok, 
amelyek a Tiencsin-Pukeu vonal mentén 
működnek, elfoglalták Pingyan helyiséget, 
64 kilométernyire a Sárga folyamtól. 
Shanshi tartományban tegnap Yuianping 
városát foglalták el. Miután a 20-ik kínai 
hadosztályt megfutamították, bevonultak 
Csuyang városába, amely 24 kilométernyi­
re van Tingeseutól. A közép- és délkinai 
frontokon a japán repülők többször meg­
jelentek Nanking és más városok felett 
és bombázták a katonai intézményeket, 
repülőtereket és vasúti hidakat. A japán 
repülők lelőttek 9 kínai repülőt és többet 
szétromboltak a tegnap bombázott repülő­
tereken.

Hapao szigetén 600 japán katonát tet­
tek partra, akik légibázis építésével van­
nak elfoglalva.

Nagy japán készülődések a szovjet 
ellen Mandzsujában

Londonból jelentik, hogy a Times katonai

szakértője feltűnést keltő cikket irt, mely­
ben az esetleg meginduló orosz-jfapán bjá- 
boru valószínű hadszínteréül külső Mongolia 
határát jelöli meg. E véleményét több tény­
re alapítja. Elsősorban arra, hogy a távol­
keleti szovjet hadsereg főhadiszállását Cha­
barowsk helyett Irkutzkba helyezték át. 
(Irkutzk közel van külső Mongoliához.) To­
vábbá arra, hogy a középoroszországi had­
erő nyolc divízióját már útnak indították az 
uj főhadiszállás felé, végül arra, hogy a 
középorosz légiflotta számottevő egységeit 
már mind a Mongoliához közelfekvő repülő­
terekre összpontosították.

Japán Mongoliában értékes szövetségesre 
talált, ami orosz részre nem teszi nagyon 
kedvezővé a helyzetet. A dolgok azonban vég­
zetesen közelednek a háború kirobbanásához, 
mert a katonai előkészületeket a diplomáciai 
súrlódások is siettetik. Japán visszahívta ösz- 
szes konzuljait, hasonlóképpen a szovjet is. 
Á látszat az, hogy Tokió részéről egyelőre 
csak a moszkvai japán nagykövet, mig 
Moszkva részéről 4- tokiói szovjetkövet ma­
rad a helyén.

Szőrme-divatban

Weisz Ernő
szűcs vezet.

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12. szám. 
Eredeti külföldi modellek.

Angol céklát újabb olasz 
önkéntesek partra­

szállásáról
(Elsőolddii cikkünk folytatása)

A Valencia ellen a napokban véghezvitt 
nagyarányú támadás tehát rövid időn belül 
többször is megismétlésre kerül. A köztár­
sasági hadvezetőség e célból nagyarán vb 
védelmi munkára határozta el magát. Min­
denütt bombabiztos fedezékek épülnek és fo­
lyik a lakosság kerü.etenkinti összeírása ét 
betanítása is. Minden városlakó számára meg 
adják azt a fedezéket, ahová támadás esetén 
menekülnie kell.

Válságos Mir.cd'ca sziget helyzete T
A Havas saiamancai jelentése szerint Mi­

norca szigetének helyzete válságossá vált, a 
felkelő hajók vesztegzára miatt. Ismeretes, 
hogy Minorca az egyetlen a Baleari-szigetek 
közül, amely még a köztársaságiak kezébe* 
van.

London, okt. 9. Tegnap este érkezett híra­
dás szerint az Ettore olasz gőzöst Eszak- 
Afrika és a spanyolpartok közötti félúton 
megtámadta egy ismeretlen hidropián. A tá­
madás Orantól északra történt. A hajó nent 
sérült meg.

* Angol cáfolat újabb olasz 
önkéntesek pariraszáMiUr 

sáról
Londoni jelentés szerint hivatalos otnr 

goi körökben cáfolják a hirt, amely 
szerbit az angol kormánynak bizonyíté­
kok volnának a kezében arra nézve, 
hogy 15 ezer olasz önkéntest partra- 
szállítottak Cadixban.

Olaszország időt akar nyerni 

A Havas római jelenése szerint valószínű­
nek tartja, hogy ma, szombaton átadják &a 
olasz választ a spanyol kérdéssel kapcsolatos 
angol-francia jegyzékre. Hir szerint az óla*® 
kormány elvben hajlandó belemenni a vitába, 
de gátló feltételeket állít és késleltetni kíván­
ja a megegyezést. A jegyzék szövegéből as 
derül ki, hogy Olaszország idő akar nyerni

Ma este ítélkezik 
az esküdtszék Husi ügyvéd 

fölött
Bucuresti, október 8. A Musi per md 

tárgyalásán a védők beszéltek. Dimitri^ 
Soimu és Istrate Micescu a vádlott fel 
mentését kérik. Az esküdtek valószínűleg 
szombaton este hozzák meg verdiktjüket

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó R. f- 
nyomása Cluj, iStrada Baron L. Pop 1* 

Telefonszám: 18-90.

CENZÚRÁT

Taxa postala 
ptifctiíe in nm
No. 224713JriíkH

10. Telefon: 18-60.| 
Havonta 110, neg 
évre 600, egészé vrl 
földre: Havonta 21 
félévre 12, egészévf 
detések díjszabás 
KELET " a trazr i] 
zsidóság egyetlen 
ja. Cikkeink utárul 
forrás meg jelölésév

Egyébként
NagyvJ

Szokat

Oradea, október 
Tatarescu miniszte 
előtt 10 óra 20 pe 
kezeit, ahol a ható 
lyi fogadtatást kés 
A miniszterelnök n 
nemzeti ünnep bél; 
rosra. A házakat 
Iákban hivatalosan 
munka, a városba 
száz iskolás gyerek 
vakból behozott par] 
tab fel. A miniszte 
tábornok-hadügymin 
mescu légügyi minis: 
zott Váradra, már 
bratcai ál’cmáson ü 
földművelésügyi a 
gyei liberális párt < 
gyei prefektus és tol 

A fellobogózott 
ron a katonai, egyh 
gok vezetői és a Mill 
viselői fogadták a 
vármegye nevében 
tisztikar nevében p> 
üdvözöltek. Megjelel 
erdélyi metropolita]

>— A kormány nex 
dók önöknek a hüséj] 
lyeket annyi me'.egsé 
Késre. Ez a megy nil 
vesebb, minthogy a: 
történik, ahol — 
határszéleken is, a 
és éber keli legyen, 
alkotó és eleven.

— Uraim! A kor 
társainak társaságé 
felülvizsgáljuk a ha 
munkálatokat, őfeis 
sa mellett kidolgozó 
felszerelési program 
ezen utolsó fejezetéh 
amelyek az ország 
hivatva növelni. A 
Menyekkel való me 
tét néhány esztendő 
megvalósítjuk. Kő- é 
rülölelni Iiatárainka 
ország biztonságban 
katja szervezkedési éj 
v«t. Az országot védi 
Felfgyverkezve, me 
szerelni minden kísér 
telenül bátorítanánk 
Erőnk által elűzzük 
vünkkel kihívjuk azt. 
között az erő' békét 
háborút. Azok az er _ 
lyek határaink örökle 
ni> egyúttal a béke er


